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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Ι. Εισαγωγή ΙΙ. Κεφάλαιο Πρώτο 1. Η αρχή της 

δεδηλωµένης ως µερικότερη αρχή του κοινοβουλευτικού συστήµατος. 2. 

Ορολογιακές παρατηρήσεις του όρου «κοινοβουλευτικό σύστηµα». 

Κεφάλαιο ∆εύτερο 1. Αναφορά στην περίοδο µεταξύ σύνταξης του 

Συντάγµατος του 1864 και διακήρυξης της αρχής της δεδηλωµένης. 

Περίοδος ισχύος του πρώιµου κοινοβουλευτικού συστήµατος 1864-1875. 

Αρχικά καθιερώνεται και εφαρµόζεται ως πλήρες κοινοβουλευτικό 

σύστηµα τριών διαστάσεων. 2. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης – 

διαχωρισµός από την αρχή της δεδηλωµένης. Το πρώιµο σύστηµα 

ανάδειξης δεν βασίζεται στην δεδηλωµένη αντίθετα προϋποθέτει την 

έλλειψή της. Κατά την αρχή της δεδηλωµένης επιβάλλεται ο διορισµός 

κυβέρνησης πλειοψηφίας ως προεµπιστοσύνη και απαγορεύεται ο 

διορισµός κυβέρνησης µειοψηφίας. 3. Η εµφάνιση της αρχής της 

δεδηλωµένης στην ιστορική πορεία και η διακήρυξη της αρχής το 1875. 

4. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης και η ιστορική γένεση και διακήρυξη 

της αρχής το 1875. Στο πρώιµο κοινοβουλευτικό σύστηµα προηγείται ο 

διορισµός της κυβέρνησης και ακολουθεί η έκφραση εµπιστοσύνης ή 

δυσπιστίας προς την κυβέρνηση. ∆ιακήρυξη της αρχής της δεδηλωµένης 

µε τον λόγο του θρόνου το 1875. Πρέπει πάντως να σηµειωθεί, ότι η 

κυβέρνηση που διακήρυξε την αρχή της δεδηλωµένης ανήλθε χωρίς να 

διαθέτει τη δεδηλωµένη. Από και µε την διακήρυξη αποτελεί η αρχή 

συνταγµατικό κανόνα που προκύπτει από τις συνταγµατικές διατάξεις και 

αποκτά αυτόνοµη expressis verbis διατύπωση 100 χρόνια µετά µε το 



Σύνταγµα του 1975. 5. Η µοναδική κυβέρνηση ασύγγνωστης µειοψηφίας 

του Κ. Κωνσταντόπουλου [55]. Η κυβέρνηση Κωνσταντόπουλου έχει το 

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό γνώρισµα ότι είναι η πρώτη (αλλά και η 

τελευταία) κυβέρνηση που διορίζεται µετά από παύση µε την τυπική, 

στην κυριολεξία έννοια του όρου. 6. Συµπεράσµατα ως προς το νόηµα 

και το περιεχόµενο της αρχής, αλλά και το προηγούµενο 

κοινοβουλευτικό σύστηµα. Η αρχή της δεδηλωµένης γίνεται αντιληπτή 

ως αρχή αναφερόµενη στην ανάδειξη της κυβέρνησης στην εξουσία. Από 

την διακήρυξη προκύπτει ότι δεν είναι ορθή η υποστηριζόµενη θέση 

κατά την οποία το κοινοβουλευτικό σύστηµα άρχισε στην Ελλάδα µε την 

διακήρυξη της αρχή της δεδηλωµένης. Βασικό χαρακτηριστικό γνώρισµα 

της διακήρυξης της αρχή της δεδηλωµένης είναι το συνταγµατικό της 

περιεχόµενο, ότι δηλαδή αναφέρεται στο Σύνταγµα, στο ποιά κυβέρνηση 

πρέπει να καλείται στην εξουσία. Κεφάλαιο Τρίτο 1. Έννοια της 

δεδηλωµένης και διαφοροποίησή της από την αρχή της δεδηλωµένης. 2. 

α) Ετυµολογία της αρχής της δεδηλωµένης. β) Τα δύο στοιχεία της 

δεδηλωµένης: το οντολογικό και το βουλητικό. 3. Ο προσωρινός 

χαρακτήρας της δεδηλωµένης. 4. Είδη της δεδηλωµένης: Οιονεί 

δεδηλωµένη, σχετική δεδηλωµένη, πλήρης ή τέλεια ή απόλυτη αρχή της 

δεδηλωµένης, διαφορές σχετικής και απόλυτης αρχής της δεδηλωµένης 

άλλα είδη της αρχής της δεδηλωµένης. Κεφάλαιο Τέταρτο 1. Νοµική 

φύση της αρχής της δεδηλωµένης. 2. Ερµηνεία του αρ. 37 Σ. 3. 

Συµπέρασµα. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ. Εφαρµογές της αρχής της δεδηλωµένης 

στην Ελληνική πολιτική ιστορία. 

 

 

 



« Η αρχή της δεδηλωµένης » 
Άρθρο 37 του Συντάγµατος 

 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

Τα Συντάγµατα του 1844 και 1846 καθιέρωσαν ορισµένα στοιχεία 

του κοινοβουλευτικού συστήµατος που άρχισε να εφαρµόζεται πλήρως 

από το 1875 µε την διακήρυξη της «αρχής της δεδηλωµένης» µε το λόγο 

του Θρόνου, τον οποίο συνέταξε ο Χαρίλαος Τρικούπης. Έναν αιώνα 

µετά κατοχυρώνεται ρητά για πρώτη φορά στο Σύνταγµα του 1975, για 

να συµπληρωθεί µια δεκαετία µετά, µε την αναθεώρηση του 1986. 

Αρχή της δεδηλωµένης είναι η αρχή, κατά την οποία επιβάλλεται ο 

διορισµός κυβέρνησης πλειοψηφίας και απαγορεύεται ο διορισµός 

κυβέρνησης µειοψηφίας. 

Η αρχή της δεδηλωµένης αποτελεί τη βασική συνταγµατική αρχή 

της τρίτης διάστασης του κοινοβουλευτικού συστήµατος της 

αναφερόµενης στην ανάδειξη της κυβέρνησης και έχει ως εκ τούτου 

καθοριστική σηµασία για το δηµοκρατικό πολίτευµα. 

Τα είδη της δεδηλωµένης είναι: οιονεί δεδηλωµένη, σχετική 

δεδηλωµένη, πλήρης ή τέλεια ή απόλυτη αρχή της δεδηλωµένης, 

διαφορές σχετικής και απόλυτης αρχής της δεδηλωµένης, άλλα είδη της 

αρχής της δεδηλωµένης. 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 

Εισαγωγικά θέµατα 
 

1. Η αρχή της δεδηλωµένης ως µερικότερη αρχή του 

κοινοβουλευτικού συστήµατος. 

2. Ορολογιακές παρατηρήσεις του όρου «κοινοβουλευτικό 

σύστηµα». 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 

1. Αναφορά στην περίοδο µεταξύ σύνταξης του Συντάγµατος του 

1864 και διακήρυξης της αρχής της δεδηλωµένης. 

2. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης – διαχωρισµός από την αρχή της 

δεδηλωµένης. 

3. Η εµφάνιση της αρχής της δεδηλωµένης στην ιστορική πορεία και 

η διακήρυξη της αρχής το 1875. 

4. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης και η ιστορική γένεση και 

διακήρυξη της αρχής το 1875. 

5. Η µοναδική κυβέρνηση ασύγγνωστης µειοψηφίας του Κ. 

Κωνσταντόπουλου [55]. 

6. Συµπεράσµατα ως προς το νόηµα και το περιεχόµενο της αρχής, 

αλλά και το προηγούµενο κοινοβουλευτικό σύστηµα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 
1. Έννοια της δεδηλωµένης και διαφοροποίησή της από την αρχή της 

δεδηλωµένης. 

2. α) Ετυµολογία της αρχής της δεδηλωµένης. 

β) Τα δύο στοιχεία της δεδηλωµένης: οντολογικό και βουλητικό 

3. Ο προσωρινός χαρακτήρας της δεδηλωµένης. 

4. Είδη της δεδηλωµένης: Οιονεί δεδηλωµένη, σχετική δεδηλωµένη   

πλήρης ή τέλεια ή απόλυτη αρχή της δεδηλωµένης, διαφορές 

σχετικής και απόλυτης αρχής της δεδηλωµένης, άλλα είδη της 

αρχής της δεδηλωµένης. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

1. Νοµική φύση της αρχής της δεδηλωµένης. 

2. Ερµηνεία του άρθρου 37 του Συντάγµατος. 

3. Συµπέρασµα. 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

Εφαρµογές της Α∆ στην ελληνική πολιτική ιστορία. 

 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 

Εισαγωγικά θέµατα 
 

1. Η αρχή της δεδηλωµένης ως µερικότερη αρχή του 
κοινοβουλευτικού συστήµατος. 

 

Η διάταξη του αρ. 1 παρ. 1 του Συντάγµατος ορίζει τη µορφή του 

πολιτεύµατος ως «Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία». Η διάταξη αυτή για 

πρώτη φορά καθορίζει ρητά την κοινοβουλευτική µορφή του 

πολιτεύµατος. Η κοινοβουλευτική ευθύνη της Κυβέρνησης συνίσταται 

στην υποχρέωσή της να απολαµβάνει την εµπιστοσύνη της Βουλής και 

να παραιτείται όταν τη χάνει (1). Τα Συντάγµατα του 1844 και 1846 

καθιέρωσαν ορισµένα στοιχεία του κοινοβουλευτικού συστήµατος που 

άρχισε να εφαρµόζεται πλήρως από το 1875 µε τη διακήρυξη της «αρχή 

της δεδηλωµένης» µε το λόγο του θρόνου, τον οποίο συνέταξε ο 

Χαρίλαος Τρικούπης. 

Η έννοια του «κοινοβουλευτισµού» υποδηλώνει µια συγκεκριµένη 

µορφή σχηµατισµού πολιτικής θέλησης, µέσω ενός εκλεγόµενου 

συλλογικού αντιπροσωπευτικού οργάνου. Η συγκεκριµένη συνταγµατική 

σχέση ανάµεσα στο κοινοβούλιο και την κυβέρνηση, το 

«κοινοβουλευτικό κυβερνητικό σύστηµα» αποτελεί έννοια στενότερη του 

κοινοβουλευτισµού. Το κοινοβουλευτικό σύστηµα, ως ευρύτερη έννοια 

περιέχει σύνολα συνταγµατικών κανόνων και δέσµη µερικότερων 

συνταγµατικών αρχών µε αναγκαία προϋπόθεση την εξάρτηση της 

κυβέρνησης από την εµπιστοσύνη της Βουλής. 

 

 
(1)  Αθ. Ράϊκος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Τόµος Α΄ σελ. 203 
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Η σχέση εξάρτησης της κυβέρνησης από το κοινοβούλιο εµφανίζεται µε 

τρεις βασικές διαστάσεις µε την εξής λογική σειρά: την ανάδειξη, τον 

έλεγχο και την διατήρηση της κυβέρνησης. Κάθε διάσταση του 

κοινοβουλευτικού συστήµατος περιλαµβάνει ένα µερικότερο σύστηµα µε 

ειδικότερες αρχές και κανόνες που λειτουργούν παράλληλα µε την 

εξέλιξη του γενικότερου συστήµατος. Εξετάζοντας τις τρεις διατάσεις µε 

βάση ιστορικά δεδοµένα προηγείται ο έλεγχος της κυβέρνησης 

ακολουθεί η διατήρηση της κυβέρνησης στην εξουσία µε την 

εµπιστοσύνη του κοινοβουλίου και τέλος η ανάδειξη της κυβέρνησης µε 

τη βούληση του κοινοβουλίου, σύµφωνα µε την  αρχή της δεδηλωµένης 
(1). Οι τρεις διαστάσεις του κοινοβουλευτικού συστήµατος βρίσκονται σε 

αιτιώδη σύνδεση και συνδέονται µε δεσµούς αιτιώδους συνάφειας (1) 

ώστε η λειτουργία της µιας να οδηγεί αναγκαία, µε τη συνδροµή των 

ευρύτερων ιστορικών προϋποθέσεων, στη δηµιουργία και των άλλων. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους είναι όχι µόνο η εννοιολογική τους 

συγγένεια αλλά κυρίως η σχέση αλληλοεπηρεασµού και συνεχούς 

εξέλιξης στην πορεία της ιστορικοπολιτικής πραγµατικότητας. Η 

ανάδειξη της κυβέρνησης λογικά πρώτη αλλά ιστορικά Τρίτη διάσταση 

αποτελεί τµήµα και αναπόσπαστο στοιχείο του κοινοβουλευτικού 

συστήµατος. Κεντρική θέση, στο (µερικότερο) σύστηµα ανάδειξης της 

κυβέρνησης, κατέχει η αρχή της δεδηλωµένης. Εποµένως η αρχή της 

δεδηλωµένης δεν συµπίπτει µε το κοινοβουλευτικό σύστηµα, στο σύνολό 

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η αρχή της δεδηλωµένης 1991, σελ. 5 
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του, αλλά αποτελεί µερικότερη αρχή, αναφερόµενη σε συγκεκριµένη, 

µερικότερη διάστασή του, την ανάδειξη της κυβέρνησης και όχι στη 

διατήρησή της στην εξουσία. Αρχή της δεδηλωµένης και 

κοινοβουλευτικό σύστηµα δεν ταυτίζονται. Ο στενότερος χαρακτήρας 

της αρχής της δεδηλωµένης ως µερικότερη αρχή του κοινοβουλευτικού 

συστήµατος προκύπτει τόσο από τη λογική και εννοιολογική ανάλυση 

αλλά παράλληλα από την ιστορική διερεύνηση του 

συνταγµατικοπολιτικού αυτού συστήµατος. Μελετώντας το επίπεδο 

εξέλιξης του ελληνικού κοινοβουλευτικού συστήµατος την εποχή της 

διακήρυξης της αρχής της δεδηλωµένης προκύπτει από ότι ήδη από το 

1862 εφαρµοζόταν η αρχή της διατήρησης της κυβέρνησης µε την 

εµπιστοσύνη του κοινοβουλίου. Αν εποµένως αρχή της δεδηλωµένης 

και αρχής της διατήρησης συνέπιπταν, θα έλειπε ο ιστορικός λόγος της 

διακήρυξης 1875. 

 

2. Ορολογιακές παρατηρήσεις του όρου «κοινοβουλευτικό 
σύστηµα». 

 

Ο όρος «κοινοβουλευτικό σύστηµα» αναφέρεται σ’ ένα ευρύ φάσµα 

περιπτώσεων εφαρµογής του. Εποµένως είναι απαραίτητος ο ειδικότερος 

προσδιορισµός του σε κάθε περίπτωση. Ο όρος «κοινοβουλευτικό 

σύστηµα» χρησιµοποιείται για να εκφράσει το συνολικό 

κοινοβουλευτικό σύστηµα ως σύστηµα τριών διαστάσεων. Σε κάθε άλλη 

περίπτωση είναι σκόπιµος ο ειδικότερος προσδιορισµός του. Πολύ 

περισσότερο  δεν  µπορεί  να χρησιµοποιείται  ο  όρος   «δεδηλωµένη»   ή  
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«αρχή της δεδηλωµένης» αντί του όρου «κοινοβουλευτικό σύστηµα» 

δηµιουργώντας σύγχυση. Η χρησιµοποίηση του όρου «πυρήνας» του 

κοινοβουλευτικού συστήµατος χωρίς ειδικότερο προσδιορισµό προκαλεί 

σύγχυση. Ο γενικός εννοιολογικός πυρήνας του κοινοβουλευτικού 

συστήµατος είναι η εξάρτηση της κυβέρνησης από τη βουλή. Ο 

ιστορικός πυρήνας είναι ο έλεγχος της κυβέρνησης από το κοινοβούλιο. 

Παράλληλα ο σηµασιολογικός του πυρήνας δηλαδή το στοιχείο που 

συγκεντρώνει τη µεγαλύτερη σηµασία παραλάσσει στην ιστορική του 

εξέλιξη. Με τον όρο «βασικός πυρήνας» του κοινοβουλευτικού 

συστήµατος αποδίδεται η ιστορική πρώτη µορφή άµεσης επέµβασης του 

κοινοβουλίου στο βίο της κυβέρνησης, δηλαδή ιστορικά δεύτερη 

διάσταση του κοινοβουλευτικού συστήµατος, η διατήρηση της 

κυβέρνησης στην εξουσία. Ωστόσο προβληµατισµός υπάρχει για την 

χρησιµοποίηση του όρου ως συστήµατος µιας ή δύο διαστάσεων. Η 

απάντηση απαιτεί τη διάκριση µεταξύ κοινοβουλευτικού  συστήµατος  µε 

την ευρύτερη και την στενότερη έννοια, δηλαδή ως κυβερνητικού 

κοινοβουλευτικού συστήµατος. Ειδικότερα ο έλεγχος αποτελεί την πιο 

ασθενή µορφή εξάρτησης της κυβέρνησης από τη βουλή, από την οποία 

όµως δεν εξαρτάται άµεσα η παραµονή της κυβέρνησης στην εξουσία, 

πέρα από το ότι – εφόσον συντρέχουν οι απαραίτητες συνταγµατικές 

προϋποθέσεις – νοµοτελειακά οδηγεί σ’ αυτή. Στο ιστορικό στάδιο του 

ελέγχου, το συνολικό κοινοβουλευτικό σύστηµα – µε την ευρύτερη 

έννοια του όρου – δεν έχει ακόµη διαµορφωθεί σε «κυβερνητικό 

συνταγµατικό σύστηµα», που παρέχει τη δυνατότητα άµεσης επέµβασης 

του κοινοβουλίου στον  βίο  της  Κυβέρνησης.  Με τη διαµόρφωση της 

διάστασης  της  διατήρησης,   το   ευρύτερο   κοινοβουλευτικό   σύστηµα  
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παίρνει τη µορφή «κυβερνητικού συστήµατος», το οποίο προκαλεί την 

πτώση των κυβερνήσεων και οδηγεί σε κυβερνητικές αλλαγές. Με αυτή 

τη διασάφηση (1) η κοινοβουλευτική ευθύνη των υπουργών αποτελεί τον 

«ιστορικό πυρήνα», του µε την στενότερη έννοια κοινοβουλευτικού 

συστήµατος, δηλαδή την ιστορική πρώτη µορφή εµφάνισής του ως 

κυβερνητικού συστήµατος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η αρχή της δεδηλωµένης. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 

1. Αναφορά στην περίοδο µεταξύ σύνταξης του Συντάγµατος 
του 1864 και διακήρυξης της αρχής της δεδηλωµένης. 

 
Η ακριβής γνώση του κοινοβουλευτικού συντάγµατος που ίσχυε 

πριν το 1875, απετέλεσε τη βάση για την κατανόηση της δηµιουργίας 

αλλά και του περιεχοµένου της αρχής της δεδηλωµένης που ο εντοπισµός 

του συνταγµατικοπολιτικού της νοήµατος βρίσκεται στην αναµφι-

σβήτητη νοµική και συνταγµατική πραγµατικότητα ότι την περίοδο 1864 

– 1875 ίσχυε το πρώιµο κοινοβουλευτικό σύστηµα (1). 

Το κοινοβουλευτικό σύστηµα γεννήθηκε πριν τη δηµιουργία του 

Συντάγµατος του 1864. Μετά την έξωση του Όθωνα το 1862 

σηµατοδοτήθηκε η απαρχή µιας καινούργιας ιστορικής αλλά και 

συνταγµατικής περιόδου. Το κοινοβουλευτικό σύστηµα δηµιουργήθηκε 

κατά την εκθρόνιση και ενθρόνιση τη µεταβατική περίοδο 1862 – 1864. 

Αρχικά καθιερώνεται και εφαρµόζεται ως πλήρες κοινοβουλευτικό 

σύστηµα τριών διαστάσεων. Από την ανάληψη των καθηκόντων του 

Γεωργίου Α΄ µέχρι την έναρξη ισχύος του νέου Συντάγµατος 

καθιερώνεται και εφαρµόζεται ως σύστηµα δύο διαστάσεων, ελέγχου και 

διατήρησης της κυβέρνησης στην εξουσία. Ως σύστηµα διατήρησης 

περιέχεται το κοινοβουλευτικό σύστηµα στο Σύνταγµα του 1864, 

αναγνωρίζεται από αυτό και προκύπτει από τα άρθρα 588 και 78 ότι η 

κυβέρνηση οφείλει να έχει  την  εµπιστοσύνη  της  παρούσας  βουλής.  Η  

.....  

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η γένεση του κοινοβουλευτικού συστήµατος. 

∆ιαγράφηκε: 2

∆ιαγράφηκε: 2
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αρχή της διατήρησης της κυβέρνησης προηγήθηκε χρονικά της 

διακήρυξης της αρχής της δεδηλωµένης. Από το 1862 µέχρι το 1875 

επικράτησε το πρώιµο κοινοβουλευτικό σύστηµα ως σύστηµα 

διατήρησης της κυβέρνησης στην εξουσία µε την εµπιστοσύνη του 

κοινοβουλίου. Την εποχή της διακήρυξης έχει επικρατήσει η αρχή 

σύµφωνα µε την οποία για να διατηρείται η κυβέρνηση στην εξουσία 

πρέπει να έχει την εµπιστοσύνη του κοινοβουλίου. Η εφαρµογή του 

πρώιµου κοινοβουλευτικού συστήµατος υπήρξε το ιστορικά αναγκαίο 

προηγούµενο στάδιο του οποίου η εξέλιξη οδήγησε στη δηµιουργία της 

αρχής της δεδηλωµένης. Αντίθετα προς την αρχή της κοινοβουλευτικής 

διατήρησης, η αρχή της κοινοβουλευτικής ανάδειξης της κυβέρνησης, η 

αρχής της δεδηλωµένης, δεν αποτελεί την περίοδο 1864 – 1875 

συνταγµατικό κανόνα. Το άρθρο 31 παρέχει καταρχήν στον ανώτατο 

άρχοντα νοµική ελευθερία διορισµού και επιλογή της κυβέρνησης. Όµως 

ο µονάρχης διέθετε πλέον «τη µισή εξουσία», από εκείνη της 

συνταγµατικής µοναρχίας. Μπορούσε να διορίσει, όχι όµως και να 

διατηρήσει την κυβέρνηση της επιλογής του. Η καθιέρωση της 

κοινοβουλευτικής διατήρησης της κυβέρνησης και 

συνταγµατικοπολιτική εξέλιξη είχαν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

λειτουργικών δεσµεύσεων που περιόριζαν  την εξουσία διορισµού. Η 

εφαρµογή της αρχής της δεδηλωµένης, κατά το µέτρο που εφαρµόστηκε, 

πριν το 1875, δεν αποτελεί συνταγµατικό κανόνα. Η αρχή ανήκει στο 

πλαίσιο της ευπρεπούς λειτουργίας, στις συνθήκες του  πολιτεύµατος  και 

όχι στο κατά κυριολεξία δίκαιο. Η αρχή της κοινοβουλευτικής  ανάδειξης 
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της κυβέρνησης, σε αντίθεση µε την αρχή της κοινοβουλευτικής 

διατήρησης, δεν µπορεί να θεωρηθεί, ότι εντάσσεται στο Σύνταγµα του 

1864, κατά την έναρξη της ισχύος του. 

 

2. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης – διαχωρισµός από την 
αρχή της δεδηλωµένης. 

 
Με την καθιέρωση του πρώιµου κοινοβουλευτικού συστήµατος, στο 

σύστηµα κατανοµής την εξουσία επιλογής και διορισµού διατήρησε το 

µονάρχης ενώ το κοινοβούλιο απέκτησε την εξουσία διατήρησης της 

κυβέρνησης. Η κατανοµή αυτή εκφράζεται µε το περιεχόµενο του αρ. 31 

του συντάγµατος του 1864: «Ο βασιλεύς διορίζει και παύει τους 

υπουργούς αυτού», αποτελεί επανάληψη του αρ. 24 του Συντάγµατος του 

1844. Εποµένως η κυβέρνηση δεν προτείνεται από την πλειοψηφία. Το 

κοινοβούλιο περιορίζεται στην έκφραση γνώµης για τη διατήρηση της 

κυβέρνησης στην εξουσία. ∆εν έχει «συνταγµατικό λόγο» στην ανάδειξή 

της. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης δεν βασίζεται στην δεδηλωµένη 

αντίθετα προϋποθέτει την έλλειψή της. Κατά χρονική ακολουθία 

εµφανίστηκε πρώτα ο διορισµός της κυβέρνησης τον οποίο ακολουθεί η 

έκφραση της εµπιστοσύνης της βουλής. 

Κατά το πρώιµο κοινοβουλευτικό σύστηµα ο ανώτατος άρχοντας 

έπρεπε πρώτα να διορίσει την κυβέρνηση και ύστερα στο κοινοβούλιο θα 

Εξακριβωνόταν  αν  η  κυβέρνηση  αυτή  είχε  ή όχι την εµπιστοσύνη της  

βουλής   και   εποµένως   αν   τελικά   θα   παρέµενε  στην  εξουσία  ή  θα  
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παραχωρούσε τη θέση της σε άλλη κυβέρνηση. Στο πρώιµο 

κοινοβουλευτικό σύστηµα προηγείται ο διορισµός της κυβέρνησης και 

ακολουθεί η έκφραση εµπιστοσύνης ή δυσπιστίας προς την κυβέρνηση. 

Κατά την αρχή της δεδηλωµένης επιβάλλεται ο διορισµός 

κυβέρνησης πλειοψηφίας ως προεµπιστοσύνη και απαγορεύεται ο 

διορισµός κυβέρνησης µειοψηφίας. 

 

3. Η εµφάνιση της αρχής της δεδηλωµένης στην ιστορική 
πορεία και η διακήρυξη της αρχής το 1875. 

 
Από την έναρξη ισχύος του νέου Συντάγµατος του 1864 µέχρι το 

διορισµό του Χ. Τρικούπη το 1875 ανήλθαν συνολικά δέκα επτά 

κυβερνήσεις [21 – 37]. Η πρώτη κοινοβουλευτική περίοδος του νέου 

Συντάγµατος, από την άποψη της εφαρµογής του κοινοβουλευτικού 

συστήµατος και της ανάδειξης των κυβερνήσεων διακρίνεται σε δύο 

ηµιπεριόδους που υποδιακρίνονται σε µερικότερα στάδια. Βασικό 

κριτήριο της διάκρισης είναι η ύπαρξη ή µη κυβερνήσεως ασύγγνωστης 
(1) µειοψηφίας, όπως και περιπτώσεων παύσης της κυβέρνησης 

πλειοψηφίας από το µονάρχη. Η πρώτη τριετής περίοδος αρχίζει µε το 

διορισµό της κυβέρνησης Κουµουνδούρου και τελειώνει µε την «παύση 

του «Μεγάλου Υπουργείου» του ίδιου πρωθυπουργού (Μαρτ. 1865 – 

∆εκ. 1867). Κατά την περίοδο αυτή οι διοριζόµενες κυβερνήσεις 

µειοψηφίας    δεν   είναι   κυβερνήσεις   ασύγγνωστης  αλλά   συγγνωστής 

µειοψηφίας . ∆εν µεσολαβεί επίσης περίπτωση  παύσης  της  κυβέρνησης. 
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Εποµένως απετέλεσε περίοδο κοινοβουλευτικής τάξης και οµαλότητας. 

Τη δεύτερη επταετή περίπου περίοδο ανήλθαν εννέα κυβερνήσεις [29 –

37] από τις οποίες οι περισσότερες κατά το διορισµό τους ήταν 

κυβερνήσεις  ασύγγνωστης  µειοψηφίας. Παράλληλα ορισµένες κυβερνή-

σεις πλειοψηφίας εξαναγκάζονταν σε παραίτηση. Χρονικό σηµείο της 

έναρξης της πρώτης περιόδου είναι ο διορισµός της κυβέρνησης 

Κουµουνδούρου προκειµένου να διεξαχθούν οι πρώτες εκλογές της 14/17 

Μαϊου 1865 που έγιναν την περίοδο του νέου Συντάγµατος. Το τέλος της 

συµπίπτει µε την παύση του «Μεγάλου Υπουργείου» του ίδιου 

πρωθυπουργού το ∆εκέµβριο του 1867. Η περίπου τριετής αυτή περίοδος 

ανήλθαν οκτώ [21 – 28] από το σύνολο των 17 κυβερνήσεων, µια 

περίοδος µε τις περισσότερες κυβερνήσεις που διακρίνεται µε µερικότερα 

στάδια. Αρχίζει µε το σχηµατισµό πλειοψηφίας Κουµουνδούρου. 

Ακολουθεί ένα στάδιο εναλλαγής ολιγοήµερων κυβερνήσεων από τις 

οποίες καµιά δεν διαθέτει την πλειοψηφία πριν από το διορισµό της ούτε 

και την αποκτά µετά τον διορισµό. Στη συνέχεια η συνταγµατικοπολιτική 

εξέλιξη προχωρεί στο στάδιο σχηµατισµού συµµαχικών κυβερνήσεων 

και τελειώνει µε το σχηµατισµό και πάλι κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας 

του Αλ. Κουµουνδούρου.   

Το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα της περιόδου αυτής πρωθυπουργός   

είναι  ο  Αλ.  Κουµουνδούρος   ο   οποίος   αποτελεί   την   έκφραση   της  

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Γένεση Κοινοβουλευτικού Συστήµατος 
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συνταγµατικής – κοινοβουλευτικής νοµιµότητας της περιόδου εκείνης. Η 

συµβολή του στη διαµόρφωση του ελληνικού κοινοβουλευτικού 

συστήµατος υπήρξε κεφαλαιώδης. Η πρώτη αυτή κρίσιµη και σηµαντική 

για την εξέλιξη του ελληνικού κοινοβουλευτισµού περίοδος, είναι η 

περίοδος Κουµουνδούρου». Συγκεκριµένα ανήλθαν οι κυβερνήσεις που 

σχηµάτισε ο Αλ. Κουµουνδούρος, δύο ο ∆. Βούλγαρης, δύο ο Επ. 

∆εληγιώργης. Κυβέρνηση σχηµάτισε ο επίσης πολιτικός ηγέτης της 

εποχής Μπ. Ρούφος µε την υπόδειξη και στήριξη των Κουµουνδούρου – 

Βούλγαρη. Εποµένως το δικαίωµα διορισµού του άρθρου 31 του 

Συντάγµατος ασκείται κατά την πρώτη αυτή ευαίσθητη περίοδο µέσα στο 

ευρύτερο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού χώρου. 

Σε δύο περιπτώσεις [26,28] µπορεί να γίνει λόγος για δεδηλωµένη. 

Μόνο η κυβέρνηση ανοχής του Μπ. Ρούφου και το µέγα υπουργείο 

ανήλθαν µε τη δεδηλωµένη. Από τις κυβερνήσεις που ανήλθαν χωρίς τη 

δεδηλωµένη µόνον η πρώτη κυβέρνηση του Αλ. Κουµουνδούρου [21] 

κατόρθωσε να εξασφαλίσει την (επιγενόµενη) κοινοβουλευτική 

πλειοψηφία. Η σύνθεση της βουλής που προέκυψε από τις πρώτες 

εκλογές δεν ενίσχυσε τη δηµιουργία σταθερής πλειοψηφίας. Οι 

κυβερνήσεις πλειοψηφίας της περιόδου αυτής είναι περιπτώσεις 

συγγνωστής µειοψηφίας, αφού κατά το διορισµό τους κανένα κόµµα δεν 

διέθετε στη βουλή την απαιτούµενη πλειοψηφία.  

Η άνοδος των κυβερνήσεων χωρίς τη δεδηλωµένη δεν  σηµαίνει 

ασφαλώς µη εφαρµογή του  πρώιµου  κοινοβουλευτικού  συστήµατος, το 

οποίο είναι διατήρησης και όχι ανάδειξης της κυβέρνησης.  

∆ιαγράφηκε: έκφραση της 
συνταγµατικής 

∆ιαγράφηκε: ¶
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Μετά την αποµάκρυνση του Αλ. Κουµουνδούρου και το 

«µεταβατικό στάδιο» της πρώτης υπηρεσιακής κυβέρνησης του Αρ. 

Μωραϊτίνη αρχίζει η περίοδος των κυβερνήσεων ασύγγνωστης 

µειοψηφίας 1868 – 1875 και οι συνταγµατικοπολιτικές διεργασίες που 

οδήγησαν στη διακήρυξη της αρχής της δεδηλωµένης το 1875. 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα της περιόδου αυτής είναι ο διορισµός 

κυβερνήσεων ασύγγνωστης µειοψηφίας ενώ κατά την προηγούµενη 

περίοδο υπήρξε διορισµός κυβερνήσεων συγγνωστής µειοψηφίας. Επίσης 

η βουλή διαλύεται χάριν της µειοψηφίας (χαριστική διάλυση) η οποία 

εκµεταλλευόµενη µε κάθε τρόπο την εξουσία  µετατρέπεται τελικά σε 

πλειοψηφία. Η περίοδος των κυβερνήσεων ασύγγνωστης µειοψηφίας µε 

ένα µικρό διάλειµµα διήρκεσε µέχρι τη διακήρυξη της αρχής της 

δεδηλωµένης. Είναι εποµένως δυνατή η διάκρισή της σε τρεις 

µερικότερες περιόδους.  

Η πρώτη περίοδος κυβερνήσεων ασύγγνωστης µειοψηφίας (1868 – 

1870) ξεκινά µε το διορισµό της ασύγγνωστης µειοψηφίας του ∆. 

Βούγλαρη και λήγει µε την αποµάκρυνση της «σκιώδους κυβέρνησης» 

του Επ. ∆εληγιώργη (Ιαν. 1868 – ∆εκ. 1870). Περιλαµβάνει τρεις 

κυβερνήσεις [30,31,32] οι οποίες κατά το διορισµό τους ήταν 

κυβερνήσεις ασύγγνωστης µειοψηφίας. Μεσολαβεί διάστηµα 

αποκατάστασης της κοινοβουλευτικής οµαλότητας (1870 – 1872) το 

οποίο λήγει µε την παύση της 35ης «συντροφικής» κυβέρνησης ανοχής. 

Το δεύτερο  που  αρχίζει  µε  το  διορισµό  του  Αλ.  Κουµουνδούρου  και 

τελειώνει µε την  παύση  της  «λαυρεωτικής  κυβέρνησης»  ∆.  Βούγλαρη  

∆ιαγράφηκε: ¶
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∆ιαγράφηκε: και όχι ανάδειξης 
της κυβέρνησης. ¶
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(∆εκ. 1870 – Ιούλ. 1872) περιλαµβάνει τρεις κυβερνήσεις [33,34,35]. 

Ακολουθεί η δεύτερη περίοδος ασύγγνωστων µειοψηφιών που εκτείνεται 

από το διορισµό της κυβέρνησης µειοψηφίας του Επ. ∆εληγιώργη [36] 

µέχρι την αποµάκρυνση της τελευταίας κυβέρνησης [37] της όλης 

περιόδου, της «στηλιτικής κυβέρνησης Βούγλαρη (Ιούλ. 1872 – Απρίλ. 

1875). 

 

4. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης και η ιστορική γένεση και 
διακήρυξη της αρχής το 1875. 

 
Στο σύστηµα κατανοµής εξουσίας, που πραγµατοποιήθηκε µε την 

καθιέρωση του πρώιµου κοινοβουλευτικού συστήµατος, την εξουσία 

επιλογής και διορισµού, διατήρησε ο µονάρχης ενώ το κοινοβούλιο 

απέκτησε την εξουσία διατήρησης της κυβέρνησης. Το πρώιµο 

κοινοβουλευτικό σύστηµα αναθέτει στον ανώτατο άρχοντα την επιλογή 

και τον διορισµό της κυβέρνησης και τη διατήρησή της στο κοινοβούλιο. 

Το άρθρο 31, που αποτελεί επανάληψη του άρθρου 24 του προηγούµενου 

Συντάγµατος του 1844, που εκφράζει αυτή την κατανοµή (1). Σύµφωνα 

εποµένως µε το σύστηµα ανάδειξης της κυβέρνησης του πρώιµου 

κοινοβουλευτισµού η επιλογή και  ο  διορισµός  της  κυβέρνησης  ανήκει  

 

 
(1) Κατά το άρθρο 31 του Συντάγµατος του 1864, «ο βασιλεύς διορίζει 

και παύει τους υπουργούς αυτού». 
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την αρµοδιότητα του ανώτατου άρχοντα. Εποµένως η κυβέρνηση δεν 

προτείνεται από την πλειοψηφία. Το κοινοβούλιο περιορίζεται στην 

έκφραση γνώµης για τη διατήρηση της κυβέρνησης στην εξουσία. ∆εν 

έχει «συνταγµατικό λόγο» στην ανάδειξή της. Το πρώιµο σύστηµα 

ανάδειξης δεν βασίζεται στην δεδηλωµένη. Αντίθετα προϋποθέτει την 

έλλειψη της. Ανάµεσα στον διορισµό και στην εµπιστοσύνη υπάρχει 

συγκεκριµένη χρονική ακολουθία, καθοριστική για την εµφάνιση και τη 

σηµασία της δεδηλωµένης και κατά συνέπεια για τη διάπλαση της 

σχετική αρχής. Το πρώιµο σύστηµα ανάδειξης βασίστηκε στη χρονική 

προτεραιότητα του διορισµού της κυβέρνησης, τον οποίο ακολουθεί η 

έκφραση της εµπιστοσύνης της βουλής. Η επιλογή και ο διορισµός από 

τον ανώτατο άρχοντα προηγείται και έπεται η έκφραση της εµπιστοσύνης 

του κοινοβουλίου. Κατά το πρώιµο κοινοβουλευτικό σύστηµα, ο 

ανώτατος άρχοντας έπρεπε πρώτα να διορίσει κυβέρνηση και κατόπιν, θα 

εξακριβωνόταν στο κοινοβούλιο αν η κυβέρνηση αυτή είχε ή όχι την 

εµπιστοσύνη της βουλής και εποµένως αν τελικά θα παρέµενε στην 

εξουσία ή θα παραχωρούσε τη θέση της σε άλλη κυβέρνηση. Στο πρώιµο 

κοινοβουλευτικό σύστηµα προηγείται ο διορισµός της κυβέρνησης και 

ακολουθεί η έκφραση εµπιστοσύνης ή δυσπιστίας προς την κυβέρνηση. 

Η ισορροπία που προσωρινά εξασφάλισε το Σύνταγµα του 1864 

διαταράχτηκε σύντοµα και σηµαντικά. Ήδη το 1870 αρχίζει να 

εµφανίζεται το αίτηµα του καθορισµού της κυβέρνησης από την 

πλειοψηφία του κοινοβουλίου. Στη βουλή γίνονται αλλεπάλληλες 

συζητήσεις µε βασικό αντικείµενο την υπόδειξη της κυβέρνησης από  την  
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κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Οι συζητήσεις έγιναν µε αφορµή τους 

διορισµούς της 32ης, 36ης και 37ης κυβέρνηση. Η αρχή της δεδηλωµένης 

δεν υπήρξε «ιδέα» ή έµπνευση  του Χ. Τρικούπη, αλλά εξέφραζε το 

γενικότερο ώριµο συνταγµατικοπολιτικό αίτηµα της εποχής, το οποίο 

όµως ο Τρικούπης όχι µόνο φραστικά συµπύκνωσε και διετύπωσε 

εύστοχα και επιγραµµατικά αλλά έθεσε και στα χείλη του Γεωργίου (1). 

Μετά την παραίτηση στις 3 ∆εκεµβρίου 1870 της [32ης] κυβέρνησης 

µειοψηφίας του Επ. ∆εληγιώργη και την εκλογή στις 17 ∆εκεµβρίου 1870 

του Κουµουνδουρικού Κ. Λοµβάρδου στο αξίωµα του προέδρου της 

Βουλής, ο νέος πρόεδρος σε ευχαριστήρια απάντηση του τόνιζε την από 

κοινού σύµπραξη του Ηγεµόνος και της Εθνικής Αντιπροσωπείας. Λίγο 

µετά, στη συνεδρίαση της βουλής της 21ης Ιανουαρίου 1871 – και σε 

συζήτηση πάλι σχετικά µε την 32η κυβέρνηση ∆εληγιώργη της 9ης 

Ιουλίου 1870 – ο Ευθ. Κεχαγιάς θέτει έµµεσα αλλά µε σαφήνεια το 

ζήτηµα της δεδηλωµένης. Στη συζήτηση τίθεται το ζήτηµα του χρόνου, 

του «πότε» πρέπει να υπάρχει η εµπιστοσύνη της Βουλής προς την 

κυβέρνηση και τονίζεται η ανάδειξη της κυβέρνησης υπό της 

πλειοψηφίας. Σχετικές συζητήσεις προκάλεσε στη βουλή και ο διορισµός 

της [36ης] κυβέρνησης µειοψηφίας του ίδιου πρωθυπουργού Επ. 

∆εληγιώργη της 8ης Ιουλίου 1872. Όταν κλήθηκε να σχηµατίσει 

κυβέρνηση αριθµούσε µόνο επτά βουλευτές. Μετά την παραίτηση της  

 

 
(1) Γ. Αναστασιάδης, ∆ιορισµός και παύση κλπ, σ. 63. 
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κυβέρνησης αυτής στις 4 Φεβρουαρίου 1874 έγιναν ενδιαφέρουσες 

συζητήσεις στο κοινοβούλιο και αναπτύχθηκαν σηµαντικές απόψεις για 

το κοινοβουλευτικό σύστηµα. Αντιδράσεις και συζητήσεις προκάλεσε ο 

διορισµός της 37ης κυβέρνηση Βούλγαρη η οποία ανήλθε ως ασύγγνωστη 

µειοψηφία – καθόσον κατά τον διορισµό της ο Αλ. Κουµουνδούρος 

διέθετε τη δεδηλωµένη πλειοψηφία στο κοινοβούλιο – και µετατράπηκε 

µε τις εκλογές που η ίδια διεξήγαγε, σε σχετική πλειοψηφία. Ο διορισµός 

αυτός συνιστούσε «ευθεία παράβαση της αρχής της δεδηλωµένης», η 

οποία δεν είχε ακόµη διακηρυχθεί. Τότε τη βουλή απασχόλησε ειδικά το 

θέµα, αν ο ανώτατος άρχοντας µπορούσε να δίνει την εντολή στη 

µειοψηφία ή όφειλε να καλεί εκείνους που διέθεταν την υποστήριξη της 

πλειοψηφίας (1). Η συζήτηση αυτή προκάλεσε την αντίδραση των 

ανακτόρων και επήλθε προσωρινά συµβιβασµός µε την υποχώρηση της 

βουλής, η οποία µε απόφασή της αποδοκίµασε τις επιθέσεις κατά του 

στέµµατος. Ο Κουµουνδούρος που διέθετε τη δεδηλωµένη κλήθηκε να 

σχηµατίσει κυβέρνηση αποπέµφθηκε όµως διότι υπέβαλε όρους µε το 

από 17 Αυγούστου έγγραφο υπόµνηµά του (2). 

 Οι πολιτικές εξελίξεις της περιόδου εκείνης οδήγησαν στη 

διακήρυξη της αρχής της δεδηλωµένης µε τον λόγο του θρόνου το 1875. Ο 

Χ. Τρικούπης δηµοσίευσε στην εφηµερίδα «Καιροί», στο φύλλο  της 29ης  

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η γένεση του κοινοβουλευτικού συστήµατος 
(2) Γ. Αναστασιάδης, Η εφηµερίδα «Συνταγµατική» 
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Ιουνίου 1874, τρεις µέρες µετά τις εκλογές της 26ης Ιουνίου 1874 το 

περίφηµο άρθρο του «Τις πταίει; ». Το άρθρο αυτό αποτελεί µία ακόµα 

αδιάψευστη µαρτυρία από εξέχοντα πολιτικό της συνταγµατικοπολιτικής 

κατάστασης που επικρατούσε την εποχή εκείνη. Ο Χ. Τρικούπης ευθέως 

κατηγορεί ότι «κυβερνάται πράγµατι η Ελλάς ως µοναρχία απόλυτος» 

και στηλιτεύει τις επεµβάσεις κατά τις εκλογές και τα εκλογικά όργια. 

Κατακρίνει έντονα τον διορισµό κυβερνήσεων µειοψηφίας που οδηγούν 

στη διαστροφή του Συντάγµατος. Ονοµάζει τις κυβερνήσεις µειοψηφίας 

«προσωπικές κυβερνήσεις» που δεν καλούνται στην εξουσία «καθ’ 

υπόδειξιν των αντιπροσώπων του Έθνους». Θεωρεί την πρόκληση των 

µειοψηφιών στην εξουσία, ως τη βασική αιτία του πολλαπλασιασµού των 

κοµµάτων και προτείνει για τη θεραπεία της όλης κατάστασης την 

απαρέγκλιτη τήρηση της «κοινοβουλευτικής αρχής του σχηµατισµού των 

κυβερνήσεων εκ της πλειοψηφίας της βουλής». Η πολιτική κρίση που 

υπήρχε συνεχίστηκε και τους επόµενους µήνες και τελικά στις 27 

Απριλίου 1875 διορίστηκε η 38η κυβέρνηση της δεδηλωµένης (1) η πρώτη 

κυβέρνηση του Χ. Τρικούπη. Στη δίνη της πολιτικής κρίσης, που είχαν 

δηµιουργήσει τα στηλιτικά, και επειδή ο Βούλγαρης είχε ιδιαίτερα 

προκαλέσει το δηµόσιο αίσθηµα και την κοινή γνώµη, ο κάλεσε τον 

Ανδρ. Κουντουριώτη, πρεσβευτή στο Παρίσι για να του αναθέσει τον 

σχηµατισµό κυβέρνησης. Ο Κουντουριώτης  αντιλαµβανόµενος ότι κάτω  

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η αρχή της δεδηλωµένης 
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από τις συγκεκριµένες συνθήκες δεν ήταν δυνατό να αποδεχτεί την 

εντολή, πρότεινε στον Γεώργιο την ανάθεση σχηµατισµού κυβέρνησης 

στον Χ. Τρικούπη. Την ίδια υπόδειξη επανέλαβε και ο άγγλος 

πρεσβευτής στην Αθήνα. Μερικούς µήνες µετά τη δηµοσίευση των 

άρθρων του, στις 25 Απριλίου 1875, ο Γεώργιος κάλεσε τον Τρικούπη µε 

τη µεσολάβηση της αγγλικής πρεσβείας (1) και του ανέθεσε τον 

σχηµατισµό κυβέρνησης. Ο Τρικούπης ο οποίος την περίοδο εκείνη δεν 

διέθετε τη βουλευτική ιδιότητα (2) ανέλαβε µε τον όρο ότι θα διαλυόταν η 

βουλή και θα διενεργούντο εκλογές. Μετά από δύο ηµέρες, στις 27 

Απριλίου 1875 αφού προηγουµένως ζητήθηκε η παραίτηση του 

Βούλγαρη, ορκίστηκε η τρίτη κυβέρνηση του Χ. Τρικούπη. Η κυβέρνηση  

Τρικούπη διορίστηκε πριν από την διακήρυξη της αρχής της 

δεδηλωµένης – και µόνον για τον λόγο αυτό – δεν τίθεται από την εδώ 

εξεταζόµενη συνταγµατική άποψη ζήτηµα παραβίασης ή εφαρµογής της 

αρχής. Πρέπει πάντως να σηµειωθεί, ότι η κυβέρνηση που διακήρυξε την 

αρχή της δεδηλωµένης ανήλθε χωρίς να διαθέτει τη δεδηλωµένη. Η 38η 

κυβέρνηση Τρικούπη διεξήγαγε τις εκλογές της 18ης Ιουλίου 1875 που 

έθεσαν τις βάσεις για την οµαλή εξέλιξη της συνταγµατικής – 

κοινοβουλευτικής ζωής. Ήδη απ’ αυτόν τον διορισµό της κυβέρνησης 

Τρικούπη διαφαίνεται ότι η αρχή της δεδηλωµένης γίνεται  αντιληπτή  µε  

 

 
(1)  Παπαρρηγόπουλος, Χ. Τρικούπης. 
(2)  Αλιβιζάτος, Εισαγωγή στην Ελληνική Συνταγµατική Ιστορία 
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την ατελή της µορφή ως υποχρέωση διορισµού, µόνον εφόσον υπάρχει 

πλειοψηφία. Απόλυτα κοινοβουλευτική υπήρξε η παραίτηση της 

κυβέρνησης. Οι κυβερνητικές θέσεις που διακηρύχτηκαν σε προκήρυξη 

προς τον ελληνικό λαό, στις 27 Αυγούστου 1875, αποτελούν επανάληψη 

των ήδη γνωστών θέσεων του πρωθυπουργού για την λειτουργία των 

κοινοβουλευτικών θεσµών και τον διορισµό της κυβέρνησης από την 

πλειοψηφία της βουλής. Στην κυβερνητική προκήρυξη προς τον 

Ελληνικό Λαό η εµπιστοσύνη της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας 

ονοµάζεται «κύριο προσόν της συνταγµατικής κυβερνήσεως». Επίσης σε 

εγκύκλιο που απηύθυνε η κυβέρνηση Τρικούπη στους Νοµάρχες και τους 

επάρχους του κράτους την 26η Μαϊου 1875, µε την οποία έδινε οδηγίες 

για τη διεξαγωγή των εκλογών κυβέρνηση πλειοψηφίας ονοµάζεται 

«ακρογωνιαίος λίθος του συνταγµατικού πολιτεύµατος» (1). Το 

αποκορύφωµα της συνταγµατικοπολιτικής εξέλιξης της περιόδου εκείνης 

αποτέλεσε ο λόγος του θρόνου της 11ης Αυγούστου 1875 µε τον οποίο 

κηρύχθηκε η έναρξη της Α΄ συνόδου της Ζ΄ περιόδου της Βουλής. 

Συγγραφέας του λόγου ήταν ο ίδιος πρωθυπουργός Χ. Τρικούπης (2). Ο 

Γεώργιος διαβεβαίωσε τη βουλή ότι αναγνωρίζει τις συνταγµατικές 

προνοµίες των εκλεκτών  του  έθνους  και  ότι  «έρεισµα  της  ηθικής  και  

 

 
(1) Γρ. ∆αφνή, Πολιτικά Κόµµατα 
(2) Αλ.  Σβώλος,   Συνταγµατικόν   ∆ίκαιον,   Αλιβιζάτος,   Συνταγµατική      

 Ιστορία. 

∆ιαγράφηκε: ίο



– 22 – 

 

 

υλικής ευηµερία και προόδου της Χώρας είναι οι κοινοβουλευτικοί 

θεσµοί ειλικρινώς εφαρµοζόµενοι». Παράλληλα υποσχέθηκε ότι στο εξής 

θα απαιτεί «ως απαραίτητον προσόν των καλουµένων ... εις την 

κυβέρνησιν του τόπου την δεδηλωµένην προς αυτούς εµπιστοσύνην της 

πλειοψηφίας των αντιπροσώπων του έθνους ... Το περιεχόµενο αυτής της 

επίσηµης δήλωσης που περιέχεται στο λόγο του θρόνου, αποτελεί την 

περίφηµη αρχή της δεδηλωµένης. Ένθερµη υπήρξε η ανταπόκριση της 

βουλής. Με την απάντηση της βουλής στο λόγο του θρόνου 

ολοκληρώθηκε η «διαδικασία διακήρυξης» της αρχή της δεδηλωµένης µε 

την οµόφωνη αποδοχή της αρχής. Με την παραπάνω διακήρυξη της αρχή 

της δεδηλωµένης διαπιστώνεται η µεταβολή του νοήµατος του 

Συντάγµατος του 1864. Από και µε την διακήρυξη αποτελεί η αρχή 

συνταγµατικό κανόνα που προκύπτει από τις συνταγµατικές διατάξεις και 

αποκτά αυτόνοµη expressis verbis διατύπωση 100 χρόνια µετά µε το 

Σύνταγµα το 1975. 

 Τρεις µήνες µετά τον λόγο του θρόνου της 11ης Αυγούστου ο 

Τρικούπης παραιτήθηκε στις 15 Οκτωβρίου µετά την εκλογή του Αλ. 

Κουµουνδούρου στο αξίωµα του προέδρου της βουλής, καθόσον δεν 

διέθετε την κοινοβουλευτική πλειοψηφία. 
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5. Η µοναδική κυβέρνηση ασύγγνωστης  µειοψηφίας  του  Κ.      
 Κωνσταντόπουλου [55]. 
 
 Μετά την παύση της 54ης κυβέρνησης ∆ηληγιάννη, κλήθηκε ο 

Τρικούπης ο οποίος και αρνήθηκε τον σχηµατισµό κυβέρνησης. Ο 

Γεώργιος στράφηκε τότε προς το «τρίτο κόµµα» του οποίου η 

κοινοβουλευτική δύναµη δεν αριθµούσε πάνω από 6 βουλευτές. ∆εν 

κάλεσε όµως τον «αρχηγό» του, ∆. Ράλλη αλλά τον βουλευτή και µέλος 

του κόµµατος Κ. Κωνσταντόπουλο ο οποίος δέχτηκε αµέσως χωρίς 

προηγούµενη συνεννόηση µε τον Ράλλη. Ο Κωνσταντόπουλος ορκίστηκε 

στις 18 Φεβρουαρίου 1892. Η κυβέρνηση Κωνσταντόπουλου έχει το 

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό γνώρισµα ότι είναι η πρώτη (αλλά και η 

τελευταία) κυβέρνηση που διορίζεται µετά την παύση µε την τυπική, στην 

κυριολεξία έννοια του όρου. Η περίπτωση αυτή δεν είχε ιστορικό 

προηγούµενο αλλά ούτε επανεµφανίστηκε στην ελληνική συνταγµατική 

ιστορία. 

 Η νοµιµότητα της παύσης του Θ. ∆ηληγιάννη ενδιαφέρει για την 

κρίση αν η δεδηλωµένη µπορεί να θεωρηθεί ότι υπήρχε από νοµική 

άποψη. Εφόσον η παύση είναι νόµιµη η δηµιουργούµενη κατάσταση 

είναι εκείνη της οιονεί δεδηλωµένης η οποία συνταγµατικά εξοµοιούται 

µε την έλλειψη δεδηλωµένης. Αντίθετα εφόσον η παύση είναι παράνοµη 

δεν επέρχονται τα αποτελέσµατα της. Εφόσον η παύση είναι παράνοµη 

δηµιουργείται sui generis κατάσταση στο κοινοβούλιο. Η παύση της 54ης 

κυβέρνησης  ήταν  παύση  που  σκοπιµότητας  εποµένως  παύση αντίθετη  



– 24 – 

 

 

προς το Σύνταγµα του 1864. Βασικό κριτήριο µε το οποίο θα πρέπει να 

κριθεί η νοµιµότητα της κυβέρνησης Κωνσταντόπουλου στο 

συνταγµατικό πλαίσιο της ατελούς αρχής της δεδηλωµένης είναι εκτός 

από τη νοµιµότητα της παύσης και η µετά την παύση δηµιουργούµενη 

κατάσταση στο κοινοβούλιο. Μετά την αντισυνταγµατική παύση της 

κυβέρνησης ∆ηληγιάννη – και µε βάση την ατελή αρχή της δεδηλωµένης 

– η νοµιµότητα των παραπέρα βασιλικών ενεργειών εξηρτάτο από την 

κατανοµή της δύναµης των κοµµάτων. Εάν δεν διετηρείτο η πλειοψηφία 

ο Γεώργιος θα µπορούσε έχοντας την ευθύνη της διάσπασης αλλά 

διατηρώντας τους παραπέρα συνταγµατικούς τύπους να διορίσει 

κυβέρνηση από την πλειοψηφία. Η παράταξη ∆ηληγιάννη διατηρούσε 

την πλειοψηφία και µετά την παύση. Εφόσον λοιπόν διετηρείτο η 

(αποµακρυνθείσα) πλειοψηφία ο Γεώργιος µπορούσε είτε να προβεί σε 

επαναπροσδιορισµό της πλειοψηφίας είτε να διορίσει άχροη υπηρεσιακή 

κυβέρνηση για την διεξαγωγή εκλογών. Αποτελεί εποµένως η κυβέρνηση 

Κωνσταντόπουλου περίπτωση διορισµό ασύγγνωστης µειοψηφίας. Ο 

διορισµός της κυβέρνησης Κωνσταντόπουλου αποτελεί παραβίαση της 

αρχής της δεδηλωµένης, που διακηρύχτηκε το 1875, παραβίαση των 

συνταγµατικών κανόνων όπως είχαν διαµορφωθεί την εποχή εκείνη. 

Αλλά η κυβέρνηση Κωνσταντόπουλου ήταν κυβέρνηση πολιτική της 

σαφούς προτίµησης και ενίσχυσης των ανακτόρων. Ήταν κυβέρνηση από 

τον κοινοβουλευτικό χώρο στηριζόµενη σε µικρή κοινοβουλευτική 

οµάδα. Ήταν τυπικά και ουσιαστικά κυβέρνηση ασύγγνωστης 

µειοψηφίας της οποίας ο διορισµός αντέβαινε το Συντ. του 1864. 
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6. Συµπεράσµατα ως προς το νόηµα  και  το  περιεχόµενο  της   
    αρχής, αλλά και το προηγούµενο κοινοβουλευτικό σύστηµα. 
 
  Η αρχή της δεδηλωµένης γίνεται αντιληπτή ως αρχή αναφερόµενη 

στην ανάδειξη της κυβέρνησης στην εξουσία. Η δεδηλωµένη 

εµπιστοσύνη αναφέρεται ως προσόν των καλουµένων στην κυβέρνηση 

του τόπου, όχι εκείνων που έχουν ήδη κληθεί, που βρίσκονται ήδη στην 

κυβέρνηση, αλλά εκείνων που καλούνται να σχηµατίσουν κυβέρνηση. Το 

γεγονός αυτό προκύπτει από το συνταγµατικοπολιτικό πλαίσιο που ίσχυε 

πριν από τη διακήρυξη της αρχής της δεδηλωµένης  προκύπτει ότι δεν 

υπήρχε ανάγκη καθιέρωσης της αρχής της διατήρησης καθόσον αυτή η 

αρχή ίσχυε και εφαρµοζόταν από το 1862. Από την διακήρυξη προκύπτει 

ότι δεν είναι ορθή η υποστηριζόµενη θέση κατά την οποία το 

κοινοβουλευτικό σύστηµα άρχισε στην Ελλάδα µε την διακήρυξη της 

αρχής της δεδηλωµένης . 

 Η έλλειψη αναφοράς της διακήρυξης στη διατήρηση της 

κυβέρνησης στην εξουσία και ταυτόχρονα η αναφορά της µόνο στην 

ανάδειξη της κυβέρνησης αποτελούν επιβεβαίωση της ιστορικής και 

νοηµατικής διάκρισης στον ελληνικό συνταγµατικοπολιτικό χώρο (1), των  

δύο αυτών βασικών κοινοβουλευτικών αρχών της αρχής της 

κοινοβουλευτικής ανάδειξης της αρχής της δεδηλωµένης . Από τον ίδιο 

 

 

(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η αρχής της δεδηλωµένης. 
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το περιεχόµενο της διακήρυξης προκύπτει ότι δεν είναι ορθή η ταύτιση 

κοινοβουλευτικού συστήµατος και αρχής της δεδηλωµένης. 

Η ιστορικοπολιτική σηµασία της διακήρυξης του 1875 δεν πρέπει να 

υπερτιµάται ούτε να υποτιµάται αλλά να τίθεται στις σωστές της 

διαστάσεις αρχής της δεδηλωµένης δεν διακηρύχτηκε για να καθιερωθεί 

το πρώιµο κοινοβουλευτικό σύστηµα, – αρχή της διατήρησης – καθόσον 

τούτο προϋπήρχε. 

Βασικό χαρακτηριστικό γνώρισµα της διακήρυξης αρχής της 

δεδηλωµένης είναι το συνταγµατικό της περιεχόµενο, ότι δηλαδή 

αναφέρεται στο Σύνταγµα, στο ποιά κυβέρνηση πρέπει να καλείται στην 

εξουσία. Η διακήρυξη της δεν αποτελεί απλά και µόνο διακήρυξη 

«ακολουθητέας πολιτικής». Και κατά τούτο διαφέρει σηµαντικά από 

άλλες διακηρύξεις και εξαγγελίες του είδους. Το ίδιο το περιεχόµενο της 

διακήρυξης είναι περιεχόµενο ερµηνευτικό, αποτελεί ερµηνεία του 

Συντάγµατος. Η διακήρυξη του 1875 αναφέρεται σε ερµηνευτικό 

συνταγµατικό ζήτηµα. ∆εν αποτελεί απλά και µόνο διακήρυξη 

«προγραµµατικής φύσης» αλλά διακήρυξη «ισχύοντος δικαίου». Κατά 

συνέπεια αποτελεί η διακήρυξη του 1875 επίσηµη ερµηνεία του 

Συντάγµατος. Φαίνεται εποµένως να αποκτά η διακήρυξη καταρχήν 

κάποια νοµική σηµασία από το ότι προβάλλει επίσηµη ερµηνευτική 

εκδοχή των αρµόδιων για την εφαρµογή του Συντάγµατος οργάνων. 

∆ιακηρύσσοντας την αρχή της δεδηλωµένης τα κρατικά όργανα 

υπόσχονται την εφαρµογή του Συντάγµατος κατά ορισµένο τρόπο. 
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Πρόκειται για επίσηµη δεσµευτική (1) ερµηνεία του Συντάγµατος και 

συγκεκριµένα του άρθρου 31 για ερµηνεία αναφερόµενη στην εξουσία 

επιλογής της κυβέρνησης του πρωθυπουργού και των υπουργών. 

 Η διακήρυξη εισάγει ερµηνεία  διαφορετική από εκείνη που µέχρι 

τότε είχε επικρατήσει. Πρόκειται για νέα ερµηνεία , για αλλαγή 

ερµηνείας. Όπως προκύπτει από το περιεχόµενό της αποτελεί διακήρυξη 

«µίας άλλης ερµηνείας των συνταγµατικών διατάξεων» διαφορετικής 

από την προηγούµενη. Ενώ κατά την προηγούµενη ερµηνεία  του αρ. 31 

ο ανώτατος άρχοντας επέλεγε την κυβέρνηση, µε την νέα ερµηνεία του 

αρ. 31 ο ανώτατος άρχοντας επέλεγε την κυβέρνηση, µε την νέα 

ερµηνεία που περιέχεται στη διακήρυξη η εξουσία του αυτή περιορίζεται 

σηµαντικά. Όµως η ερµηνεία αυτή ουσιαστικά εισάγει τροποποίηση του 

Συντάγµατος, τροποποίηση του άρθρου 31. Η βουλή, ο ανώτατος 

άρχοντας και η κυβέρνηση του 1875 δεν αποτελούσαν σαφώς 

συντακτική εξουσία. ∆εν είχαν εποµένως την δυνατότητα καθιέρωσης 

νέας αρχής, δεν είχαν δηλαδή εξουσία τροποποίησης του Συντάγµατος. 

 Αντικείµενο κριτικής αποτέλεσε η λέξη «αναγνώρισις». Η άποψη 

που ιδιαίτερα υποστηρίχτηκε από τον πληρεξούσιο Φιλήµονα ήταν ότι 

όσα υποσχόταν ο Γεώργιος στην εναρκτήρια συνεδρίαση, «περιήχοντο 

στο  Σύνταγµα  και  αποτελούσαν   εφαρµογή   του   γράµµατος   και  του  

πνεύµατος   του   Συντάγµατος»,  του  οποίου  την  τήρηση  είχε  µε  όρκο 

 

 
(1) Μάνεσης, Συνταγµατικό ∆ίκαιο. 
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υποσχεθεί ο ανώτατος άρχοντας κατά την ανάληψη των καθηκόντων του 
(1) . Πάντως η βουλή απέκρουε κατά πλειοψηφία, «ως αναγόµενη µόνο σε 

λεκτική διαφορά» τροπολογία του Φιλήµονα, ο οποίος ζητούσε την 

απάλειψη της λέξης «αναγνώρισις». Η διατήρηση της λέξης αυτής άγει 

στο συµπέρασµα, ότι η τελική «επίσηµη» άποψη της βουλής είναι 

πράγµατι ότι το 1875 τα δικαιώµατα της βουλής αναγνωρίστηκαν, 

δηλαδή επήλθε συνταγµατική µεταβολή. 

 Ιδιαίτερη σηµασία έχει:  

α) Ότι «τα δικαιώµατα της βουλής»  προηγουµένως είχαν 

αµφισβητηθεί. 

β) Ότι από το 1875 αίρεται η αµφισβήτηση. 

γ) Ότι  ανεξάρτητα από το αν περιήχοντος ή όχι στο Σύνταγµα ήδη         

από το 1864, το 1875, θεωρούνται απ’ όλους ότι περιέχονται. 

  Εποµένως επήλθε «συνταγµατική µεταβολή» ανεξάρτητα δηλαδή 

από το αν ο κανόνας προϋπήρχε ή «δηµιουργήθηκε» για πρώτη φορά. 

 

 

 

 

 

 

 

 
(1) Σβώλος, Συνταγµατικόν ∆ίκαιον. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 

1. Έννοια της δεδηλωµένης και διαφοροποίησή της από την  
αρχή της δεδηλωµένης. 

 

 ∆εδηλωµένη (1) είναι η προεµπιστοσύνη της κοινοβουλευτικής 

πλειοψηφίας, δηλαδή η γνωστή πριν από τον διορισµό της κυβέρνησης 

(εποµένως και πριν από την ψηφοφορία για την παροχή ψήφου 

εµπιστοσύνης) λόγω κοµµατικής σύνθεση του κοινοβουλίου, βούληση της 

πλειοψηφίας για υποστήριξη συγκεκριµένου κυβερνητικού σχήµατος. 

 Αρχή της δεδηλωµένης είναι η αρχή κατά την οποία επιβάλλεται ο 

διορισµός κυβέρνησης πλειοψηφίας και απαγορεύεται ο διορισµός 

κυβέρνησης µειοψηφίας. 

 Ο όρος δεδηλωµένη αποτελεί τεχνικό νοµικό όρο µε τον οποίο 

χαρακτηρίζεται δεδοµένη συνταγµατικοπολιτική κατάσταση στο 

κοινοβούλιο. ∆εδηλωµένη και αρχή της δεδηλωµένης δεν ταυτίζονται. Η 

πρώτη αποτελεί πραγµατική κατάσταση ενώ η δεύτερη κανόνα δικαίου, 

συνταγµατική αρχή. Η διαφορά αλλά  και η σχέση των δύο όρων – και 

των εννοιών που εκφράζουν – ανάγεται στη διαφοροποίηση, αλλά και 

την σύνδεση του «δέοντος» (Sollen) και του «είναι» (Sein). Η 

δεδηλωµένη αποτελεί το «είναι» αντίθετα η αρχή της δεδηλωµένης 

αποτελεί το «δέον». Ενώ η δεδηλωµένη ως terminus technicus εκφράζει 

απλά ένα συνταγµατικό µέγεθος, το γνωστό δηλαδή αποτέλεσµα της 

ψηφοφορίας  ήδη  πριν  τη  διεξαγωγή  της,   η  αρχή   της    δεδηλωµένης  

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Ζητήµατα Συνταγµατικού ∆ικαίου. 
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βασιζόµενη στο δεδοµένο αυτό, επιβάλλει δεσµεύσεις και προσδιορίζει 

τη διαδικασία ανάδειξης της κυβέρνησης. 

 

2. α) Ετυµολογία της αρχής της δεδηλωµένης. 
 

Ετυµολογικά η λέξη «δεδηλωµένη» προέρχεται από το επίθετο 

δήλος που σηµαίνει «φανερός». Εκφράζεται δηλαδή µε τον όρο αυτό η 

ύπαρξη γνωστής πλειοψηφίας εποµένως και (κατά κανόνα) η ύπαρξη 

(προ) εµπιστοσύνης. 

 
β) Τα δύο στοιχεία της δεδηλωµένης: οντολογικό και 
βουλητικό 
 
Η δεδηλωµένη, όπως προκύπτει από τον ορισµό, περιέχει δύο 

στοιχεία ως συνταγµατικοπολιτικού status: το οντολογικό και το 

βουλητικό. Το οντολογικό εκφράζει τη δεδηλωµένη πλειοψηφία και το 

βουλητικό τη δεδηλωµένη βούληση της πλειοψηφίας. Τα δύο αυτά 

στοιχεία κατά κανόνα συνυπάρχουν, δηλαδή εφόσον υπάρχει 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία εκδηλώνεται και η βούληση υποστήριξης 

συγκεκριµένου κυβερνητικού σχήµατος. Αν εντούτοις δεν συµπέσουν 

τότε εµφανίζεται το φαινόµενο της οιονεί δεδηλωµένης. ∆εδηλωµένη 

ονοµάζεται η κατάσταση κατά την οποία η βούληση της 

κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας η στρεφόµενη στην υποστήριξη 

συγκεκριµένου  κυβερνητικού  σχήµατος  είναι  γνωστή ήδη πριν από τον  
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διορισµό της κυβέρνησης. Κατά συνέπεια οφείλει ο ανώτατος άρχοντας 

να διορίσει την κυβέρνηση που είναι ήδη γνωστό, ότι αν εµφανιστεί στο 

κοινοβούλιο θα εξασφαλίσει – σύµφωνα µε την συνήθη πορεία των 

πραγµάτων. Προκύπτει έτσι ο χαρακτήρας της δεδηλωµένης ως 

προεµπιστοσύνης. Η δεδηλωµένη υπάρχει, δηλαδή η βούληση της 

πλειοψηφίας είναι πριν από τον διορισµό της κυβέρνησης γνωστή, λόγω 

της κοµµατικής ιδιότητας των µελών του κοινοβουλίου. Όταν εποµένως 

υπάρχει πλειοψηφία ικανή να σχηµατίσει κυβέρνηση δεν απαιτείται 

ιδιαίτερη διακρίβωση της δεδηλωµένης. Αντίθετα αν δεν υπάρχει 

πλειοψηφία είναι απαραίτητη δηµόσια δήλωση αρχηγού κόµµατος ή 

κατά περίπτωση ανεξάρτητου βουλευτή ώστε να σχηµατιστεί 

δεδηλωµένη. 

 Η δεδηλωµένη ως «δήλη» κατάσταση δεν χρειάζεται καταρχήν 

κάποια ιδιαίτερη διακρίβωση. Το βασικό κριτήριο από το οποίο 

προκύπτει είναι η αριθµητική δύναµη των κοµµάτων. Εφόσον υπάρχει 

αυτοδύναµη πλειοψηφία υπάρχει δεδηλωµένη. Αν δεν υπάρχει 

αυτοδύναµη πλειοψηφία καταρχήν δεν υπάρχει δεδηλωµένη αλλά µπορεί 

να υπάρξει σύµπηξη µετεκλογικού συνασπισµού. Σε περίπτωση που 

κανένα κόµµα δεν έχει αυτοδύναµη πλειοψηφία απαιτείται έκφραση 

βούλησης η οποία καθιστά την πλειοψηφία δεδηλωµένη. 
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3.  Ο προσωρινός χαρακτήρας της δεδηλωµένης. 
 

 Χαρακτηριστικό γνώρισµα της δεδηλωµένης είναι ο προσωρινός της 

χαρακτήρας και µας ενδιαφέρει είτε αµέσως µετά  τις  εκλογές  είτε  κατά  

την διάρκεια της βουλευτικής περιόδου, µετά όµως από παύση (που έχει 

ήδη καταργηθεί), παραίτηση ή καταψήφιση της κυβέρνησης ή και 

εφόσον πρόκειται να διαλυθεί η βουλή. Το κρίσιµο χρονικό διάστηµα 

κατά το οποίο κρίνεται η ύπαρξη ή µη δεδηλωµένης, αρχίζει πριν από τον 

διορισµό της κυβέρνησης και διαρκεί µέχρι τη διαδικασία για την παροχή 

ψήφου εµπιστοσύνης. Μετά δεν γίνεται πλέον λόγος για «δεδηλωµένη», 

δεν χρειάζεται να γίνεται λόγος για δεδηλωµένη. 

 

4. Είδη της δεδηλωµένης: Οιονεί δεδηλωµένη, σχετική 
δεδηλωµένη   πλήρης ή τέλεια ή απόλυτη αρχή της 
δεδηλωµένης, διαφορές σχετικής και απόλυτης αρχής της 
δεδηλωµένης, άλλα είδη της αρχής της δεδηλωµένης. 

 
 Οιονεί δεδηλωµένη είναι η ιδιόµορφη κατάσταση στο κοινοβούλιο, 

κατά την οποία, υπάρχει µεν η απαιτούµενη πλειοψηφία, όχι όµως και η 

απαραίτητη βούληση για τον σχηµατισµό βιώσιµης κυβέρνησης. Εποµένως 

στην οιονεί δεδηλωµένη συντρέχει το οντολογικό στοιχείο (πλειοψηφία) 

αλλά δεν συντρέχει το βουλητικό (προεµπιστοσύνη). Υπάρχει αριθµητικά 

η πλειοψηφία, πλην όµως λείπει η βούληση σχηµατισµού κυβέρνησης. 

Ενώ   υπάρχει   πλειοψηφία   στο   κοινοβούλιο   εντούτοις   δεν   υπάρχει 
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δεδηλωµένη. Η οιονεί δεδηλωµένη φαίνεται ως δεδηλωµένη, πλην όµως 

δεν είναι (1).  

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω δύο είναι οι όροι της εµφάνισης της 

οιονεί δεδηλωµένης: 

 α) η ύπαρξη κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας και 

 β) η έλλειψη βούλησης σχηµατισµού κυβέρνησης 

 Η οιονεί δεδηλωµένη εξοµοιώνεται µε την έλλειψη, την ανυπαρξία 

δεδηλωµένης, δηλαδή µε κατάσταση σχετικής πλειοψηφίας. Ως συνέπεια 

είναι οι λύσεις να είναι ίδιες µε εκείνες τις περιπτώσεις στις οποίες 

κανένα κόµµα δεν διαθέτει στο κοινοβούλιο την απαιτούµενη 

πλειοψηφία. Οι λύσεις αυτές εξαρτώνται βασικά από το ακολουθούµενο 

σύστηµα της τέλειας ή ατελούς δεδηλωµένης. Οιονεί δεδηλωµένη 

εµφανίζεται και στο σύστηµα της τέλειας και στο σύστηµα ατελούς 

αρχής.  Είναι   όµως   διαφορετικές   οι  λύσεις  που  παρέχονται  σε  κάθε  

περίπτωση.  Ο  γενικός  κανόνας   είναι   πάντως  κοινός  και  για  τα  δύο  

 

 
(1) Η οιονεί δεδηλωµένη προκαλεί την εντύπωση,  ότι  η  µετά  από  αυτή  

διοριζόµενη κυβέρνηση µειοψηφίας είναι κυβέρνηση ασύγγνωστης 

µειοψηφίας καθόσον υπάρχει πλειοψηφία στο κοινοβούλιο. Και από 

ουσιαστική πρόκειται πράγµατι για ασύγγνωστη µειοψηφία. Επειδή 

όµως δεν υπάρχει στην κυριολεξία δεδηλωµένη, εφόσον λείπει η 

βούληση σχηµατισµού κυβέρνησης πρόκειται για τυπικά συγγνωστή 

µειοψηφία. 

Μορφοποιήθηκε: Στηλοθέτες:
 0,63 εκ., Αριστερά + Όχι κατά 
0,95 εκ. +  2,22 εκ.

Μορφοποιήθηκε: Εσοχή:
Αριστερά:  0,63 εκ.,  Χωρίς
κουκκίδες ή αρίθµηση,
Στηλοθέτες:  0,63 εκ., Αριστερά
+ Όχι κατά  0,95 εκ.

∆ιαγράφηκε: περίπτωση. Ο 
γενικός κανόνας είναι πάντως 
κοινός και για τα δύο συστήµατα.   
Οιονεί   δεδηλωµένη  εµφανίζεται  
κατά  κανόνα  µετά  από¶

∆ιαγράφηκε:  



–34 – 

 

 

συστήµατα.   Οιονεί   δεδηλωµένη  εµφανίζεται  κατά  κανόνα  µετά  από 

παραίτηση της πλειοψηφίας και εφόσον, αφενός µεν η πλειοψηφία 

εξακολουθεί να διατηρείται, αφετέρου δεν στηρίζει άλλη κυβέρνηση 

δηλαδή δεν µεταλλάσσεται δεν έχει βούληση σχηµατισµού κυβέρνηση. 

 Η δεδηλωµένη ως συνταγµατικοπολιτική κατάσταση µε κριτήριο το 

αν απαγορεύεται ο διορισµός κυβέρνησης µειοψηφίας απόλυτα, ή µόνον 

όταν υπάρχει πλειοψηφία, διακρίνεται σε πλήρη ή απόλυτη και σε 

σχετική ή ατελή. 

 Ατελής ή σχετική αρχή της δεδηλωµένης επέρχεται όταν πριν τον 

διορισµό του υπουργικού συµβουλίου υπάρχει πλειοψηφία είναι δυνατός ο 

διορισµός κυβέρνησης µειοψηφίας. 

 α) Η ατελής αρχή της δεδηλωµένης απαγορεύει τον διορισµό 

κυβέρνησης από την µειοψηφία, όταν υπάρχει η απαιτούµενη πλειοψηφία 

και βούληση στο κοινοβούλιο. Απαγορεύει δηλαδή τον διορισµό 

κυβέρνησης ασύγγνωστης µειοψηφίας. 

 β) Όταν όµως δεν υπάρχει η απαιτούµενη πλειοψηφία (και βούληση) 

στο κοινοβούλιο, επιτρέπεται ο διορισµός κυβέρνησης µειοψηφίας. Η 

ατελής αρχή της δεδηλωµένης, ενυπάρχει στο ελληνικό οικοδόµηµα από 

τη διακήρυξη της το 1875. 

 Πλήρης ή τέλεια, ή απόλυτη αρχή της δεδηλωµένης προκύπτει όταν 

πριν τον διορισµό του υπουργικού συµβουλίου υπάρχει πλειοψηφία ικανή 

να σχηµατίσει βιώσιµη κυβέρνηση, πρωθυπουργός και υπουργοί 

διορίζονται οι υποδεικνυόµενοι από την µειοψηφία. Όταν δεν υπάρχει η  

απαραίτητη πλειοψηφία δεν είναι πάλι δυνατός ο διορισµός κυβέρνησης  

∆ιαγράφηκε: απαραίτητη 
πλειοψηφία δεν είναι πάλι δυνατός 
ο διορισµός κυβέρνησης 
µειοψηφίας και προκηρύσσονται 
εκλογές.
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µειοψηφίας και προκηρύσσονται εκλογές. 

 Τα κριτήρια για την ύπαρξη τέλειας αρχής της δεδηλωµένης είναι: 

 α) Η απαγόρευση του διορισµού κυβέρνησης µειοψηφίας σε κάθε 

περίπτωση και µε οποιαδήποτε µορφή.   

 Από τη βασική αυτή απαγόρευση συνάγονται οι εξής θετικές 

ρυθµίσεις: 

β) Η αναγκαστική προσφυγή στις εκλογές, εφόσον δεν σχηµατίζεται 

πλειοψηφία, προκειµένου να αναδειχτεί τέτοια πλειοψηφία από τις 

εκλογές και η απαγόρευση προεκλογικής κυβέρνησης µειοψηφίας. 

 Η τέλεια αρχή της δεδηλωµένης προκύπτει µε σαφήνεια από τις 

ρητές συνταγµατικές διατάξεις και εµφανίζεται µε τον τρόπο αυτό, όχι 

κατά κυριολεξία expressis verbis, στο Σύνταγµα του 1986 µετά την 

αναθεώρηση του για πρώτη φορά. 

 Σύµφωνα µε την τέλεια αρχή της δεδηλωµένης: ή κυβέρνηση 

πλειοψηφίας ή εκλογές. Αντίθετα στην τέλεια αρχή συνεπάγεται επίσης 

και άλλες συνταγµατικές ρυθµίσεις. Από την τέλεια προκύπτει απόλυτη 

απαγόρευση διορισµού κυβέρνησης από την µειοψηφία. Αντίθετα από 

την ατελή είναι δυνατός και ο διορισµός κυβέρνησης κυρίως όταν δεν 

υπάρχει η απαιτούµενη πλειοψηφία στο κοινοβούλιο. 

 Η δεδηλωµένη ως συνταγµατικοπολιτική κατάσταση µπορεί να 

διακριθεί σε διάφορα είδη. Απαραίτητη είναι η εξέτασή της αναφορικά 

προς κάθε βουλευτική περίοδο. Παράλληλα θα πρέπει να διακρίνεται η 

πρώτη δεδηλωµένη κάθε κόµµατος ή συνασπισµού την ίδια βουλευτική 

περίοδο.  Σύµφωνα  µε  την προέλευση της  διακρίνεται  σε  εκλογική  και  

∆ιαγράφηκε: ¶

∆ιαγράφηκε: 

∆ιαγράφηκε: µετεκλογική. 
Εκλογική είναι εκείνη, που 
προέρχεται από τις εκλογές. 
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µετεκλογική. Εκλογική είναι εκείνη, που προέρχεται από τις εκλογές.  

 Μετεκλογική είναι εκείνη, που σχηµατίζεται κατά την διάρκεια της 

βουλευτικής περιόδου, ως αποτέλεσµα κοινοβουλευτικών συνεργασιών ή 

ανακατατάξεων. Επίσης εµφανίζεται ως αρχική ή ως επιγενόµενη 

πλειοψηφία. ∆ιακρίνεται σε πρωτογενή υπέρ συγκεκριµένου κόµµατος ή 

συνασπισµού που σχηµατίζεται για πρώτη φορά µέσα σε συγκεκριµένη 

βουλευτική περίοδο. ∆ευτερογενής είναι η επανεµφανιζόµενη 

δεδηλωµένη την ίδια βουλευτική περίοδο του ίδιου κόµµατος ή 

συνασπισµού. 

 Ο όρος «δεδηλωµένη» εκφράζει συγκεκριµένη συνταγµατικοπο-

λιτική κατάσταση, ότι δηλαδή είναι γνωστό πριν από τον διορισµό της 

κυβέρνησης, ποιά παράταξη διαθέτει την πλειοψηφία στο κοινοβούλιο 

και εποµένως η από την παράταξη αυτή διοριζόµενη κυβέρνηση θα 

εξασφαλίσει (κατά τεκµήριο) ψήφο εµπιστοσύνης στη βουλή. 

 ∆εδηλωµένη υπάρχει όταν (1) : 

α) Όταν υπάρχει πλειοψηφία (κόµµατος ή συνασπισµού, προεκλο-

γικού ή µετεκλογικού) ικανή να στηρίξει βιώσιµη κυβέρνηση. 

β) Εφόσον η πλειοψηφία εκδηλώνει βούληση σχηµατισµού ή 

στήριξης κυβερνητικού σχήµατος. 

 ∆εδηλωµένη δεν υπάρχει όταν : 

α) Όταν δεν συγκεντρώνεται η απαιτούµενη πλειοψηφία, εφόσον 

δηλαδή  δεν   υπάρχει  κόµµα  ή  συνασπισµός  που  να  διαθέτει την 

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, ∆οµή και λειτουργία της σύγχρονης δηµοκρατίας. 

∆ιαγράφηκε: ¶
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απαραίτητη πλειοψηφία για τον σχηµατισµό βιώσιµη κυβέρνησης. 

β)  Όταν υπάρχει πλειοψηφία πλην όµως, δεν υπάρχει ταυτόχρονα 

βούληση σχηµατισµού κυβέρνησης. Αυτό συµβαίνει, εφόσον 

συγκεντρώνει µεν κάποιο κόµµα ή συνασπισµός την απόλυτη 

πλειοψηφία, πλην όµως δεν επιθυµεί να σχηµατίσει ( ή να στηρίξει) 

κυβέρνηση, ή η εκδηλούµενη θέληση δεν λαµβάνεται νοµικά υπόψη. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

1. Νοµική φύση της αρχής της δεδηλωµένης. 
 

Το ζήτηµα της νοµικής φύσης της αρχής της δεδηλωµένης είναι 

µερικότερο ζήτηµα της νοµικής φύσης της διακήρυξης. Το θέµα της 

νοµικής φύσης της αρχής της δεδηλωµένης έχει πράγµατι µιαν 

ιδιαιτερότητα, που του προσδίδει αυτή η ίδια η διακήρυξη του 1875 η 

οποία του προσθέτει άλλη διάσταση. Η έρευνα της νοµικής σηµασίας της 

διακήρυξης γίνεται ακόµη περισσότερο επιτακτική από το ότι το θέµα 

της νοµικής φύσης της αρχής της δεδηλωµένης τίθεται ως ζήτηµα που 

απασχολεί, όχι από τη γένεση του Συντάγµατος αλλά από και µε την 

διακήρυξη της αρχής. 

Σύµφωνα µε τις δύο υποστηρίξιµες ερµηνείες των άρθρων 588, 78 

και του άρθρου 31, πρέπει να γίνει δεκτή εκείνη που δέχεται ότι η αρχή 

δεν περιέχεται στο Σύνταγµα του 1864. Αντίθετα στο Σύνταγµα του 1864 

περιείχετο η αρχή της κοινοβουλευτικής διατήρησης της κυβέρνησης. 

Ανάµεσα στην αρχή της κοινοβουλευτικής διατήρησης της κυβέρνησης 

και την αρχή της δεδηλωµένης υπάρχει, όσον αφορά το ζήτηµα της 

ενσωµάτωσής τους στο Σύνταγµα του 1864, σηµαντική διαφορά. Ενώ η 

βασική κοινοβουλευτική αρχή, η αρχή της διατήρησης περιείχετο στο 

Σύνταγµα από τη γένεσή του, αντίθετα η αρχή της δεδηλωµένης δεν 

«γεννήθηκε» ταυτόχρονα στο Σύνταγµα  του 1864 και αποτελεί «νέο 

κανόνα». Η αρχή της δεδηλωµένης δεν έχει «αυτόµη διατύπωση», αλλά 

ούτε και «περιέχεται» µε την ουσιαστική έννοια του όρου, στο αρχικό 

συνταγµατικό κείµενο, δεν προκύπτει δηλαδή από τη συστηµατική κλπ, 

ερµηνεία του αρχικού περιεχοµένου των «κοινοβουλευτικών» και άλλων  
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διατάξεων του Συντάγµατος του 1864 υπό το φως πάντοτε της 

συνταγµατικοπολιτικής πραγµατικότητας. Το ότι η αρχή δεν περιέχεται 

στο αρχικό Σύνταγµα δεν σηµαίνει ότι αποκλείεται η επιγενόµενη 

ενσωµάτωσή της. Αντίθετα λεκτικά και νοηµατικά είναι δυνατή η ένταξη 

της αρχή της δεδηλωµένης στο Σύνταγµα του 1864, πλην όµως δεν 

αποκλείεται απ’ αυτό. Εφόσον µεταβληθεί η συνταγµατικοπολιτική 

πραγµατικότητα θα µεταβληθεί και το περιεχόµενο των διατάξεων του 

Συντάγµατος. Η αρχή της δεδηλωµένης µπορεί να ενσωµατωθεί 

αρµονικά συνδυαζόµενη µε τα «κοινοβουλευτικά» άρθρα του 

Συντάγµατος. 

∆υνατότητα ενσωµάτωσης και τελική ενσωµάτωση διαφέρουν 

σηµαντικά. Το γεγονός ότι γίνεται δεκτή η δυνατότητα ενσωµάτωσης δεν 

σηµαίνει οπωσδήποτε ότι η αρχή – το 1875 – ενσωµατώθηκε στο 

συνταγµατικό οικοδόµηµα. Παραµένει ανοικτό το θέµα της τελικής 

ενσωµάτωσης της αρχής. Τελική απάντηση εποµένως µπορεί να δοθεί 

µόνο µετά την εξέταση της εφαρµογής της αρχής για ένα ικανό χρονικό 

διάστηµα µετά τη διακήρυξή της. 
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2. Ερµηνεία του άρθρου 37 του Συντάγµατος. 
 

Στο άρθρο 37 παρ. 2 εδ. α΄ διασφαλίζεται ρητά η αρχή της 

δεδηλωµένης (1), δηλαδή η υποχρέωση του Πτδ να διορίσει 

Πρωθυπουργό τον αρχηγό κόµµατος που έχει την απόλυτη πλειοψηφία 

στη Βουλή (151 τουλάχιστον στις 300 έδρες). 

Το νέο στοιχείο που φέρνει η αναθεώρηση το άρ. 37 είναι η 

κατάργηση κάθε πολιτικής ευχέρειας του Πτδ να επιλέγει Πρωθυπουργό 

και να «κατασκευάζει» κοινοβουλευτική πλειοψηφία όταν από τις 

εκλογές δεν προκύπτει στη Βουλή µια απόλυτη πλειοψηφία ενός 

κόµµατος ή ενός συγκεκριµένου συνασπισµού κοµµάτων. Με τη νέα 

διατύπωση όταν στη Βουλή δεν σχηµατίζεται απόλυτη πλειοψηφία ο Πτ∆ 

είναι υποχρεωµένος να δώσει διερευνητική εντολή στον αρχηγό του 

πρώτου κόµµατος (δηλαδή στον αρχηγό της σχετικής πλειοψηφίας), για 

να εξακριβώσει αν µπορεί να σχηµατίσει Κυβέρνηση που να έχει την 

εµπιστοσύνη της Βουλής και αν αυτή η εντολή αποτύχει, στον αρχηγό 

του δεύτερου και στη συνέχεια του τρίτου κόµµατος. Μάλιστα, αν 

υπάρχουν δύο κόµµατα ισοδύναµα στην Τρίτη θέση µπορεί να δοθεί και 

τέταρτη διερευνητική εντολή.  

Με την διερευνητική εντολή δεν σχηµατίζεται Κυβέρνηση, δηλαδή 

δεν  ορκίζεται  ο  εντολοδόχος  Πρωθυπουργός  και  υπουργοί,  ούτε  έχει  

 

 
(1) Το Σύνταγµα της Ελλάδας, εκδ. «Το Ποντίκι». 
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υποχρέωση να εµφανιστεί στη Βουλή για να ζητήσει ψήφο 

εµπιστοσύνης. Ο εντολοδόχος απλώς διερευνά τις πολιτικές δυνατότητες, 

για να στηριχθεί µία κυβέρνηση – συνήθως συνεργασίας – στη Βουλή. 

 Με τις νέες διατάξεις καταργείται η γνωστή «θεωρία του κηπουρού» 

που σε κάποια µορφή είχε διατηρήσει το παλιό άρθρο 37 παρ. 4 και είναι 

απόλυτα ξεκάθαρες οι διαδικασίες σχηµατισµού Κυβέρνησης, οι οποίες 

θα πρέπει να ακολουθήσουν µετά από εκλογές αλλά και µετά από κάθε 

άλλη περίπτωση παραίτησης της Κυβέρνησης ή αποδοκιµασίας στη 

Βουλή. Αν αποτύχουν όλες οι διερευνητικές εντολές, ο Πτ∆ καλεί όλους 

τους αρχηγούς των κοµµάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή σε µια 

τελευταία προσπάθεια για το σχηµατισµό της Κυβέρνησης. Αν και αυτή 

η προσπάθεια αποτύχει, µόνη λύση είναι οι νέες εκλογές χωρίς να µπορεί 

να «κατασκευαστεί» Κυβέρνηση: οι εκλογές αυτές διεξάγονται από µια 

ειδική εκλογική Κυβέρνηση που µπορεί να πάρει δύο µορφές: 

 1. Αν όλα τα κόµµατα συµφωνούν σχηµατίζουν «οικουµενική» 

Κυβέρνηση για να γίνουν εκλογές. 

 2. Αν αυτό δε γίνεται δυνατό, ο Πτ∆ αναθέτει την πρωθυπουργία σ’ 

έναν ανώτατο δικαστικό που µπορεί να’ ναι ο Πρόεδρος του Αρείου 

Πάγου ή του Συµβουλίου της Επικρατείας ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου, 

που είναι υποχρεωµένος να σχηµατίσει Κυβέρνηση της µεγαλύτερης 

δυνατής αποδοχής. Βέβαια, κάθε φορά θα προκύπτει το πρόβληµα της 

κατανοµής των κρίσιµων υπουργείων. Μόλις διοριστεί πάντως η 

Κυβέρνηση ο Πτ∆ διαλύει τη Βουλή και προκηρύσσει νέες εκλογές σε 30 

ηµέρες. 

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)
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3. Συµπέρασµα 
 
 Έναν αιώνα µετά τη διακήρυξη µε τον λόγο του θρόνου (1) το 1875, 

η αρχή της δεδηλωµένης κατοχυρώνεται ρητά – για πρώτη φορά – στο 

Σύνταγµα του 1975, για να συµπληρωθεί µια δεκαετία µετά, µε την 

αναθεώρηση του 1986. Έναν ολόκληρο αιώνα, µια µη ρητά διατυπωµένη 

συνταγµατική αρχή, κατείχε κεντρικό ρόλο στη ρύθµιση της ελληνικής 

συνταγµατικοπολιτικής ζωής. Η γενικότερη σηµασία της αρχής 

προκύπτει από το ίδιο το ουσιαστικό της περιεχόµενο. Η αρχή της 

δεδηλωµένης αποτελεί τη βασική συνταγµατική αρχή της τρίτης 

διάστασης του κοινοβουλευτικού συστήµατος της αναφερόµενης στην 

ανάδειξη της κυβέρνησης και έχει ως εκ τούτου καθοριστική σηµασία για 

το δηµοκρατικό πολίτευµα. Μεγάλη είναι παράλληλα η εθνική σηµασία 

της, καθόσον είναι η συνταγµατική αρχή, στην οποία  κυρίως 

συµπυκνώνεται η ελληνική διαµόρφωση του κοινοβουλευτισµού. Η 

διακήρυξη της αρχής το 1875 αποτέλεσε ορόσηµο στην εξέλιξη του 

κοινοβουλευτικού συστήµατος στην Ελλάδα που ήδη λειτουργούσε από 

το 1862. Η αρχή της δεδηλωµένης υπήρξε πάντοτε βασικό σηµείο 

αναφοράς της ελληνικής νοµικής επιστήµης. ∆εν έγινε όµως αντικείµενο 

αυτοτελούς έρευνας. Η επιστηµονική καλλιέργεια της αρχής, δεν υπήρξε  

ανάλογη προς τη σηµασία της. 

 

 
(1) Α. ∆ηµητρόπουλος, Η αρχή της δεδηλωµένης. 

∆ιαγράφηκε: 



– 43 – 

 

 

 Η µελέτη της αρχή της δεδηλωµένης εµφανίζει ιστορικονοµικό 

ενδιαφέρον κυρίως όσο αφορά την απόκτηση της νοµικής της θέσης στη 

διαδροµή της συνταγµατικής ιστορίας. Παράλληλα όµως ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον περιέχει η ακολουθούµενη ερµηνεία των συνταγµατικών 

κανόνων. Η µετά από ένα αιώνα από τη διακήρυξη ρητή πλέον 

ενσωµάτωση της αρχής, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα της 

τελικής επιβολής κανόνων, προερχόµενων από τη φύση των πραγµάτων. 

Από την άποψη αυτή αναδεικνύεται πράγµατι το ερευνώµενο ζήτηµα. 

 Η σηµασία της αρχής δεν περιορίζεται στο παρελθόν αλλά 

επεκτείνεται στο παρόν και στο µέλλον. Η πρόσφατη ρητή µελέτη της 

αναγκαία συµβάλλει στην ερµηνεία του ισχύοντος Συντάγµατος, στην 

αποσαφήνιση των προβληµάτων, αλλά και τον καθορισµό των 

εξελικτικών τάσεων του σύγχρονου κοινοβουλευτικού συστήµατος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο

∆ιαγράφηκε: ¶



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

Εφαρµογές της Α∆ στην ελληνική πολιτική ιστορία. 
 

 Τα Συντάγµατα του 1822 και του 1823 καθιέρωσαν το σύστηµα της 

αναθέσεως των καθηκόντων του Αρχηγού του κράτους σε πενταµελές 

αιρετό όργανο το Εκτελεστικόν (1). Κατά τα Συντάγµατα του 1827 και 

του 1927 ο Αρχηγός του κράτους ήταν αιρετός (έφερε τον τίτλο του 

Κυβερνήτου κατά το πρώτο και του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας κατά το 

δεύτερο). Ακριβώς κληρονοµικός ήταν κατά τα Συντάγµατα του 1844, 

του 1864, του 1911 και του 1952 αλλά και του Συντάγµατος του 1832 

(δια του οποίου απενέµετο εις αυτόν ο τίτλος του Ηγεµόνος). Το 

Σύνταγµα του 1968 καθιερώνει ως οργανωτική βάση του πολιτεύµατος 

το ισόβιο και κληρονοµικό του Αρχηγού του κράτους, φέροντας τον 

τίτλο του Βασιλέως. Πάντως η αρχή αυτή προκύπτει από τις ρητές 

συνταγµατικές διατάξεις όχι κατά κυριολεξία expressis verbis για πρώτη 

φορά στο Σύνταγµα µετά την αναθεώρηση του 1986. το αναθεωρηµένο 

Σύνταγµα επαναλαµβάνει τις διατάξεις του άρθρου 84. Με το άρθρο 37 

αναφέρεται στην ανάδειξη της κυβέρνηση ς και µε το άρθρο 84 στη 

διατήρησή τους στην εξουσία. Με ειδικές διατάξεις ρυθµίζεται όπως 

άλλωστε και στα προηγούµενα Συντάγµατα ο έλεγχος της κυβέρνησης. 

Όσον αφορά το πρώτο σκέλος της αρχής της δεδηλωµένης, την ατελή 

αρχή το αναθεωρηµένο Σύνταγµα επαναλαµβάνει τις διατάξεις του 

Συντάγµατος του 1975. Η αναθεώρηση αναφέρθηκε κυρίως στην περιοχή  

 

 
(1) Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Γεωργόπουλου. 

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 16 pt, Έντονα,
Πλάγια

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο, Περίγραµµα: Κάτω:
(Χωρίς περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt, Όχι
Έντονα, Όχι Πλάγια

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Ελληνικά

Μορφοποιήθηκε: Ελληνικά

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt
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της τέλειας αρχής της δεδηλωµένης στη ρύθµιση των περιπτώσεων στις 

οποίες δεν υπάρχει η απαιτούµενη πλειοψηφία. Το Σύνταγµα του 1986 

καθιερώθηκε την τέλεια αρχή της δεδηλωµένης. Το γενικότερο σύστηµα 

κυβέρνησης πλειοψηφίας ενισχύθηκε µε την κατάργηση της παύσης και 

µε τον περιορισµό των λόγων πρόωρης διάλυσης της Βουλής. 

 Η δεδηλωµένη ως συνταγµατικοπολιτική κατάσταση εµφανίζεται 

πολύ σύντοµα, αρκετά πριν τη διακήρυξη της αρχής το 1875. Η 

δεδηλωµένη που άρχισε αµυδρά να διαφαίνεται ήδη από τα πρώτα χρόνια 

της εφαρµογής του Συντάγµατος του 1864, σχηµατοποιείται το 1875. 

 Το Σύνταγµα του 1927 καθιερώνει µε αυτόνοµη διατύπωση τους 

κανόνες της αρχής της διατήρησης. Η αρχή της δεδηλωµένης 

συµπεριλαµβάνεται σε επουσιώδες σκέλος καθώς αναφέρεται ότι οι 

Υπουργοί διορίζονται ύστερα από πρόταση του Πρωθυπουργού. 

Εποµένως  στο Σύνταγµα του 1927 (αναθεώρηση του 1911) όπως και στο 

Σύνταγµα του 1952 συναντάµε την αρχή της διατήρησης. Το Σύνταγµα 

του 1975 περιέχει αυτόνοµη διάταξη για την σχετική αρχή της 

δεδηλωµένης στο άρθρο 37 παρ. 2 εδ. α΄. 

 Η περίοδος 1925 – 1935 παρουσιάζει κρίση (1) του κοινοβουλευτι-

κού συστήµατος. Αιτία υπήρξε η εξέλιξη και η δηµιουργία των πολιτικών 

κοµµάτων. Αυτή η µεταβολή της συνταγµατικοπολιτικής πραγµατικότη-

τας προκάλεσε θετικές και αρνητικές αποκλίσεις από αρχές. Στόχος των  

 

 
(1) Άποψη του Αλ. Σβώλου. 

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο, Περίγραµµα: Κάτω:
(Χωρίς περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt, Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε

Μορφοποιήθηκε

Μορφοποιήθηκε

Μορφοποιήθηκε

Μορφοποιήθηκε

Μορφοποιήθηκε

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

... [1]

... [4]

... [2]

... [5]

... [3]

... [6]
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πολιτικών κοµµάτων η εσωκοµµατική δηµοκρατία. Γίνεται η µετάβαση 

σ’ ένα νέο κοινοβουλευτικό σύστηµα. Οι συζητήσεις στη Βουλή 

µεταδίδονται τηλεοπτικά σε µια σύγχρονη εκκλησία του δήµου χωρίς το 

δικαίωµα του λόγου. 

 Το 1955 µετά το θάνατο του Πρωθυπουργού Α. Παπάγου (1) δόθηκε 

η ανάθεση σχηµατισµού κυβέρνησης στον υπουργό ∆ηµοσίων  Έργων Κ. 

Καραµανλή µε µεταβατικό Πρωθυπουργό για 14 ηµέρες τον Πρόεδρο 

του ΣτΕ Π. Πουλίτσα επί του βασιλέως Παύλου. Η εκλογή του Κ. 

Καραµανλή καταγγέλθηκε από την αντιπολίτευση ως αντισυνταγµατική 

αλλά δεν επηρέασε σοβαρά τη συνοχή της παρατάξεως που κυβερνούσε. 

 29 Φεβρουαρίου 1956 σχηµατίστηκε και πάλι κυβέρνηση από τον Κ. 

Καραµανλή (εκλογές 29 Φεβρουαρίου 1956) ΕΡΕ – 165 έδρες. 

 17 Μαϊου 1958 – 20 Σεπτεµβρίου 1961 κυβ. Καραµανλή ενώ στις 

11 Μαϊου 1958 µε το σύστηµα της ενισχυµένης αναλογικής σχηµατίζεται 

η υπηρεσιακή κυβέρνηση του Κ. Γεωργακόπουλου λόγω εσωκοµµατικής 

και εξωτερικής κρίσης. 

 Στις 4 Νοεµβρίου 1961 (εκλογές 29 Οκτωβρίου 1961) ορκίζεται 

κυβέρνηση υπό τον Κ. Καραµανλή. Στο εξής παρατηρείται έντονη κρίση 

(22 Μαϊου 1963 δολοφονία Λαµπράκη). Στις 18 Ιουνίου 1963 γίνεται 

αποδεκτή η παραίτηση  του Κ. Καραµανλή και ανατίθεται ο σχηµατισµός 

 

 
(1) Γ. Αναστασιάδης, ∆ηµοκρατικοί θεσµοί και πολιτικός λόγος στην 

Ελληνική Συνταγµατική Ιστορία. 

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο, Περίγραµµα: Κάτω:
(Χωρίς περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα), Στηλοθέτες: Όχι
κατά  0,95 εκ.
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κυβέρνησης στον Π. Πιπινέλη. Μετά την ψήφιση του νέου εκλογικού 

νόµου από τη Βουή σχηµατίζεται στις 28 Σεπτεµβρίου 1963 υπηρεσιακή 

κυβέρνηση Στ. Μαυροµιχάλη. 

 Στις 6 Νοεµβρίου 1963 (1) (εκλογές 3ης Νοεµβρίου 1963) µε το 

σύστηµα της ενισχυµένης αναλογικής ανατέθηκε ο σχηµατισµός 

κυβερνήσεως στον αρχηγό της Ένωσης Κέντρου Γ. Παπανδρέου µε 138 

έδρες. Στις 24 ∆εκεµβρίου 1963 ο Γ. Παπανδρέου παραιτείται. Στις 3 

∆εκεµβρίου σχηµατίζεται υπηρεσιακή κυβέρνηση από τον Ι. 

Παρασκευόπουλο. Στις 19 Φεβρουαρίου 1964 αναλαµβάνει και πάλι ο Γ. 

Παπανδρέου. Στις 6 Μαρτίου 1964 ο θάνατος του βασιλιά οδηγεί στο 

θρόνο τον Κωνσταντίνο. Η ρήξη Πρωθυπουργού και Κωνσταντίνου 

οδήγησαν στο «βασιλικό πραξικόπηµα» της 15ης Ιουλίου 1965, όπως 

ονοµάστηκε ο εξαναγκασµός σε παραίτηση του Πρωθυπουργού και την 

ανάθεση σχηµατισµού κυβερνήσεως κατά τρόπο κατακριτέο από 

Συνταγµατική και πολιτική άποψη. Στις 17 Σεπτεµβρίου 1965 το µόνο 

βιώσιµο κυβερνητικό σχήµα εµφανίστηκε µε τον σχηµατισµό 

κυβερνήσεως από τον Στ. Στεφανόπουλο η οποία πήρε ψήφο 

εµπιστοσύνης µε 152 ψήφους. 22 ∆εκεµβρίου 1966 – 3 Απριλίου 1967 ο 

σχηµατισµός υπηρεσιακής κυβέρνησης ανατέθηκε στον καθηγητή Ι. 

Παρασκευόπουλο υποδιοικητή της Εθνικής Τραπέζης Ελλάδος.  

 

 
(1) Νίκη Καλτόγια – Τουρναβίτη, Προβληµατική της Σύγχρονης   Ελληνι-   

    κής Συνταγµατικής Ιστορίας 1935 – 1975, Αθήνα 1981. 

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt
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 Ακολουθεί η κυβέρνηση Π. Κανελλόπουλου σαν υπηρεσιακή πριν 

από το κατρακύλισµα» στη δικτατορία. Ακολουθεί το πραξικόπηµα της 

21ης Απριλίου 1967.  

 Στις εκλογές της 17ης Νοεµβρίου 1974 ο Κ. Καραµανλής ως αρχηγός 

της Νέας ∆ηµοκρατίας έλαβε 220 έδρες έναντι 60 εδρών που έλαβε ο 

αρχηγός της Ενώσεως Κέντρου Α. Παπανδρέου. Στη συνέχεια τίθεται σε 

ισχύ το Σύνταγµα του 1975. Στις 19 Ιουνίου 1975 Πρόεδρος της 

∆ηµοκρατίας εκλέχθηκε ο Βουλευτής επικρατείας καθηγητής Κ. 

Τσάτσος. Η εκλογή του δεύτερου προέδρου έγινε στις 5 Μαϊου 1980 που 

υπήρξε ο Κ. Καραµανλής. Στις εκλογές της 20ης Νοεµβρίου 1977 

σχηµατίστηκε κυβέρνηση από τον Κ. Καραµανλή (171 έδρες). Στο 

αξίωµα αυτό παρέµεινε µέχρι τις 10 Μαϊου 1980. Στις 16 Μαϊου είχε 

υποβάλει και την παραίτηση του από τη θέση αρχηγού κόµµατος της 

Νέας ∆ηµοκρατίας µετά την εκλογή του ως Προέδρου ∆ηµοκρατίας. Η 

εντολή σχηµατισµού νέας κυβερνήσεως ανατέθηκε στον Γ. Ράλλη, ο 

οποίος εκλέχτηκε από την κοινοβουλευτική οµάδα του κόµµατος της 

Νέας ∆ηµοκρατίας αρχηγός αυτού. Στις 18 Οκτωβρίου 1981 παραιτείται 

ο Γ. Ράλλης (αρ. 38 παρ. 1,2) γίνονται εκλογές µε υπηρεσιακή 

κυβέρνηση. Πρωθυπουργός αναλαµβάνει ο Α. Παπανδρέου (1). Στις 2 

Ιουνίου  1985  γίνεται  δηµοψηφισµατική  διάλυση  της  Βουλής  και ο Α.  

 

 
(1) Παραδόσεις  Εφαρµογών  ∆ηµοσίου  ∆ικαίου  1995 από τον Α.  ∆ηµη-  

    τρόπουλο στο Συνταγµατικό ∆ίκαιο. 

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα), Στηλοθέτες: Όχι
κατά  0,95 εκ.
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Παπανδρέου την ζητά από τον Χρ. Σαρτζετάκη. Ακολουθεί η 

αναθεώρηση του 1986 που περιέχει ενότητα διατάξεων αρ. 41 παρ. 1 Σ. 

και 37 παρ. 2,3 Σ. Στις 18 Ιουνίου 1989 υπάρχει κυβερνητική πλειοψηφία 

του Α. Παπανδρέου. Τακτική διάλυση της Βουλής αρ. 53 παρ. 1 Σ. 

Ακολουθεί η κυβέρνηση Τζανετάκη (µετεκλογικές κυβερνήσεις 

συνεργασίας αρ. 38 Σ.) Η 7η Οκτωβρίου οδηγεί στη δεδηλωµένη διάλυση 

της Βουλής (αρ. 37 Σ.). Παρατηρείται αδυναµία σχηµατισµού 

κυβέρνησης µετά την παραίτηση της κυβέρνησης Τζανετάκη. Σύµφωνα 

µε το αρ. 57 δε. γ΄ του Σ. ο Χρ. Σαρτζετάκης µετά από υπόδειξη των 

κοµµάτων έδωσε στον Πρόεδρο του Αρείου Πάγου (5 Νοεµβρίου 1989) 

την υπηρεσιακή κυβέρνηση στην οποία δεν υπάρχει δεδηλωµένη. Κανένα 

κόµµα  δεν έχει απόλυτη πλειοψηφία. Κ. Μητσοτάκης 150 – 1 της 

∆ΗΑΝΑ = 151 βουλευτές. Έχουµε δηµόσια δήλωση Κ. Στεφανόπουλου. 

Εποµένως σχηµατίζεται δεδηλωµένη. Ο Χρ. Σαρτζετάκης παρέχει εντολή 

σχηµατισµού κυβέρνησης στον Κ. Μητσοτάκη. Πτώση κυβέρνησης 

Μητσοτάκη, δηµοψηφισµατική διάλυση (αρ. 41 παρ. 2 Σ.). Πρόταση 

δυσπιστίας 151 βουλευτών. Στις 10 Οκτωβρίου 1993 αναλαµβάνει την 

Πρωθυπουργία ο Α. Παπανδρέου. 

 

 

 

 

 

 

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Εκθέτης

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt, Πλάγια,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 1. Αλιβιζάτος, Εισαγωγή στην Ελληνική Συνταγµατική Ιστορία 

2. Γ. Αναστασιάδης, ∆ηµοκρατικοί θερµοί και πολιτικός λόγος στην   

Ελληνική Συνταγµατική Ιστορία, Σάκκουλας, 1989. 

 3. Γεωργόπουλου, Συνταγµατικο ∆ίκαιο. 

 4. ∆αφνή, Τα ελληνικά πολιτικά κόµµατα. 

 5. Α. ∆ηµητρόπουλος, Ζητήµατα Συνταγµατικού ∆ικαίου, 1995. 

 6. Α. ∆ηµητρόπουλος, Η αρχή της δεδηλωµένης, Σάκκουλας, 1981. 

7. Α. ∆ηµητρόπουλος, Η γένεση του κοινοβουλευτικού συστήµατος,  

Σάκκουλας, 1988. 

8. Α. ∆ηµητρόπουλος, Η δοµή και η λειτουργία της σύγχρονης 

δηµοκρατίας, Σάκκουλας, 1977. 

9. Νίκης Καλτσόγια – Τουρναβίτη, Προβληµατική της Σύγχρονης 

Ελληνικής Συνταγµατικής Ιστορίας. 

10. Ράικος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, τεύχος α΄ . 

11. Σβουρίτσα, Συνταγµατικό ∆ίκαιο. 

12. Σβώλος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο. 

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο, Περίγραµµα: Κάτω:
(Χωρίς περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε: Στοιχισµένο
στο κέντρο, Περίγραµµα: Κάτω:
(Χωρίς περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 16 pt, Έντονα,
Υπογράµµιση

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Έντονα,
Πλάγια

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Έντονα,
Πλάγια

Μορφοποιήθηκε: Εσοχή:
Αριστερά:  0,95 εκ.,
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Έντονα,
Πλάγια

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Έντονα,
Πλάγια

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: Έντονα,
Πλάγια

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε: Εσοχή:
Αριστερά:  0,95 εκ.,
Περίγραµµα: Κάτω: (Χωρίς
περίγραµµα)

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt

Μορφοποιήθηκε:
Γραµµατοσειρά: 14 pt



Σελίδα 50: [1] Μορφοποιήθηκε zetta 16/9/2004 5:19 πµ 

Γραµµατοσειρά: Πλάγια, Υπογράµµιση 
 

Σελίδα 50: [2] Μορφοποιήθηκε zetta 16/9/2004 5:20 πµ 

Γραµµατοσειρά: Πλάγια, Υπογράµµιση 
 

Σελίδα 50: [3] Μορφοποιήθηκε zetta 16/9/2004 5:20 πµ 

Γραµµατοσειρά: 14 pt, Πλάγια, Υπογράµµιση 
 

Σελίδα 50: [4] Μορφοποιήθηκε zetta 16/9/2004 5:20 πµ 

Γραµµατοσειρά: 14 pt 
 

Σελίδα 50: [5] Μορφοποιήθηκε zetta 16/9/2004 5:20 πµ 

Γραµµατοσειρά: 14 pt 
 

Σελίδα 50: [6] Μορφοποιήθηκε zetta 16/9/2004 5:22 πµ 

Γραµµατοσειρά: 14 pt 
 

 


